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Genetik Terimler Sözlüğü
A, DNA: Yüksek nem içeriğinde DNA formudur. Baz çiftleri eğilmiş oynamış her döngüde B-DNA dan daha az fazla baz çifti söz konusudur 

Adaptik Değer : Belli bir genotipin nisbi üreme başarısı olup yaşama gücü fucundits (döl verimliliği) ya da diğer hayatta kalma parametreleri ile ölçülür.

Adaptik Mutasyon : Yönlendirilmiş mutasyon olarak da adlandırılır. Hüce ihtiyaçlarına reaksiyon olarak beliren mutasyon şekli olup hücrenin duress hatları altında hücrenin hiper değişkenliği durumu nedeniylede oluşabilir.

Adenin : Purin bazlarından biri azotlu bazlar olup Guanin ve Adenin biçimlerinde olup (DNA) da yer alır. 

Akrabalık Katsayısı : İki akraba bireyde aynı kökten gelen aynı (ortak olan allellerin oranı)

Akrabalı Yetiştirme : Genetik olarak akraba bireylerin birleştirilmesi.

Akrabalı Yetiştirme Katsayısı (F) : Homozigotluk olasılığını ifade eder. Bir bireyin iki allelinin aynı ebeveynden gelmesi dolayısıyla benzer olma homozigot olma olasılığı.

Aktif Yer : Gerçek enzimatik işlevin gözlendiği enzim kısmı.

Allel: Genlerin alternatif formu.

Allopoliploidi : İki türün hibridizasyonu ile oluşan poliplodi.

Allosterik Protein: Kesiti belli bir moleküle bağlandığında değişen kesiti değişen proteindir. Yeni kesitde proteinin ikinci moleküle reaksiyonu değişmiştir.

Allotip : İmmuraglobulin geninin değişken olmayan kısmının mutantı olup mendel kalıtım yolu izler.

Allozigot : İki allelin benzer olduğu ancak ilişkisiz olduğu iki allel için homozigotlu. Yani iki allelin ortak ced dolayısıyla benzer aynı olduğu iki allel bakımından homozigottur.

Allozim : Aynı lokusdaki allellik kontrol edilen enzim formları olup elektroforatik hareketlilikleri farklıdır.

Amifidiploid : Somotik ikilenme ile takip edilen iki türün hibridizasyonu ile üretilen organizmadır. Bu bir allotetraplod olup normal diploid gibi davranır.

Amino asit (bağlanma) yeri: Peptik bağı şekillenmesinden hemen önce (amino asit – t RNA) yapısı ile işgal edilen ribozom üzerindeki yer.

Amino Asit t RNA Sentezi : Amino asitleri uygun t-RNA’ya ekleyen enzimler

Anafaz : Mitoz ve Mayozda bir safha olup kardeş krometitlerin ya da homolog kromozomların iğ iplikleri ile ayrıldığı safa.

Aneploid : Aneuplody gösteren bireyler.

Aneploidlik : Bir hücre ya da organizmanın beklenen dengesi kromozom sayısından yani tüm kromozomlarında ilaveler ya da eksiklikler durumudur.

Anglosperm :Tohumları yumurtalıkta kapalı olan bitkiler olup çiçekli bitkiler olarak da bilinir.

Anlamlı Kol : DNA’nın kodlayan kolu

Anlamsız RNA : MIC genlerine (mRNA interfering complementary = mıc= mRNA müdahale edici bütünler) karşılıklı genel RNA olup baz suretiyle diğer genlerin mRNA’larını bloke eden oluşum.

Anlamsız Kol : Kodlayan kol ile aynı anlamdadır.

Anlamsız Mutasyon : Bir amino asit için kodonu anlamsız kodona değiştiren mutasyon.

Antiterminatör Protein : Normal ekleme yerine bağlandığında RNA polimerazın normal terminatör (sonlandırıcı) diziliş sırasına kadar okumasını sağlayan proteindir.

Antibodiy : B-limfositlerin ürettiği gibi protein olup antijenlere karşı organizmayı korur.

Antigen : Organizmada bir bağışıklık reaksiyonunu tetikleme kapasitesindeki yapıcı unsur.

Antikodon : Transfer RNA üzerindeki m-RNA’daki kodona bütünler üç bazlık diziliş sırasıdır.

Antimutator Mutasyon : DNA polimerazda mutasyonlar sorusu bir organizmada ya da hücredeki genel mutasyon oranının azalması.

Antionkogen : Habis hücreyi bastıran yokluğunda habis oluşumlara (Mesela retirobkastore) oluşan genler.

Asentrik Kromozom : Sentromeri uca çok yakın kromozom

Asentrik Parçacık : Sentromen Olmayan Kromozom Parçacığı (Fregmenti)
Aktivatör : Eukaryotik transkripsiyon faktörü olup genellikle promoterden okunmayınca tersi çıktığında yer alan DNA’daki en benzer (arttırıcı) bölgeye bağlanmak.

Apendonükleaz : DNA üzerinde apyrmandirik ve apurimik yerlerde kesip ayırma tamination başlamadan endonuklezlar.

Apoptosis : Progrentanmis hücre ölümü.

Ara Bölge Heterokrometini: Sentromerik hetero kromatinden değilde diğer nedenler ile eukaryotik kromozomlara yayılmış heterokromatin.

Araya Sokulmuş Mutagenez : Gen faaliyetindeki kontrol mekanizmasındaki bozulma ya da direk gen etkisi değişmesine yol açan araya sokulma nedeni ile değişimler.

Araya Sokulmuş Diziliş Sırası (IS) : Küçük Transpozomları tanımlar.

Archaec : Archaec adlı organizma grubu Karl Voes tarafından (1977) de Ribozomal RNA diziliş sırası esasına göre tanımlanan organizmalar oldukça özelleşmiş bakteri benzeri organizmalar olup yeryüzündeki bakteriler ve eukaryotlarla birlik de üçüncü canlılar alemini oluşturur. Bunların çoğu termofilik, halofikli ya da metanogenikdir.

Askosporlar : Askomiset mantarlarının askus torbasında bulunan haploid sporlar.

Ascus : Askomiset mantarların askosporları muhafaza eden torba biçimi yapısı.

Assignment Testi : Ayrım Testi.

Bir lokusun belli bir özel kromozom üzerinde bulunup bulunamadığını anlamaya yarayan testi. Bu işlem hibrit hücre hattındaki özel bir kromozom ve lokusdaki uygunluk gözlemi ile yapılır.

Assortatif Eşleşme : (Çeşitlendirici Eşleşme) Bir bireyin benzer fenotiple eşleşmesi.

Aster : Sentrozomdaki mikrotubulu adı verilen oluşumları tüm yönlerde eşlenmiş gibi bir konjugasyon oluşturmak üzere uzantılı çıkıntılar oluşturması.

Aşağı Yön : DNA’daki (RNA) polimeraza enzim aracılığı ile transcripsiyonun oluşma yönünü pozisyonu belirlemek için kararlaştırılan biçim. Bu yönü beşinci uçdan ücüncü uca doğru şeklinde ifade edilir. 5’         3’ biçiminde gösterilir. Aşağı yön transcripsiyon yönünü anlatır. Oysa yukarı yön (upstream) polimerazın geliş yönüne doğruyu anlatır.

Ataksi-Telangiectasi : (x) ışını ile özendirilmiş tamir mekanizmasındaki bozukluğun yol açtığı insan hastalığı.

Attenuator Bölge (Seyreltici Bölge) : Rebresible (bastırıcı) amino asit operon sistemlerinin promotor ucundaki kontrol bölgesi olup küçük lider peptit geninin translasyonu esasına göre transcripsional kontrol gösteren kontrol bölgesidir.

Attenuator Stem (Kök) : Atteunatör Kontrolü aminoasit operon sistemlerde RNA polimerazeye transkripsiyonun başlaması ile ilgili lider transcriptdeki yeni biçimi.

Atonom Replikasyonu Sequence (Diziliş Sırası) : (ARS) DNA replikasyonun başlatıldığı eukaryotik bölgedir. (11) baz çiftlik genel diziliş sırası ve 100-200 baz çiftlik dizger diziliş sırası içerirler.

Auto Geni : Bir paramecium hücresinde konjugasyon sürecindeki değişime benzer şekilde oluşan nüklear yeniden düzenlenir.

Autopoliploid : Kromozomların tümünün aynı türden geldiği poliploid biçimi.

Autoradyografi : Radyoaktif moleküllerin kendi yerleşimini fotogrel maruz kalma ile belli ettiği bir teknik.

Autozomlar : Cinsiyetle ilgili olmayan kromozomlar.

Autotroph : Karbon kaynağı olarak karbon dioksitten yararlanan organizmalar.

Autoziygosity : İki allelin ortak sulaleden dolayı (aynı ced geninin kopyası olmak gibi) iki genin benzerliğini ifade eder.

Auxotroph : Özel besleme ihtiyaçları olan organizma.

Ayak İzi : Bir protein ile temasda olan nükleik asit uzunluğunu belirten teknik temas halinde iki serbest (DNA) sindirilir. Geriye kalan DNA ile izole edilip karekterize edilir.

Ayrılmama (Nondıs Junction) : Homolog kromozom çifti üyelerini mayozda ayrılma güçlüğü.

Azalma Bölünmesi : Mayoz bölünme birinci kısmı kromozom sayısı orijinal hücrelere göre yarıya iner.

Bacillus : Çubuk biçimli bakteriler.

Bağımsız Çeşitlenme Kuralı : Farklı lokuslardaki allellerin bağımsız açılımını açıklayan mendelin ikinci kuralıdır.

Bağımsız Olayların İhtimali Kuralı :  İki bağımsız olayın birlikte olması ihtimali bu iki olayın bağımsız ihtimalleri çarpımına eşittir.

Bakterial Lawn (Alan) : Büyütme medyum yüzeyinde sürekli bakteri örtüsü 

Bakteriofaj : Bakteri virüsü

Balbini Halkası : Daha büyük politen kromozoma putlarından (kabartılı ponpon benzeri yapı) olup put’la eş anlamlı kullanılır.

Bar Cisimciği : Normal dişilerin çekirdeklerinde bulunan en çok normal erkek çekirdeklerinde olmayan hetero kromatik  cisimlerdir.

Basal Cisimcik : Cılıa (ipliksiler) ve flagella (kamçılılığında) sentiolden ibaret olan mikro tubulu üretme merkezleri.

Bastırılabilir Sistem : Belli bir sentetik reaksiyonlar serisinde (Aerobitik) görev alan enzimlerin koordineli grubu olup eğer aşırı düzeyde nihai ürün oluştuğunda transcripsiyonun sona ermesi söz konusudur. Böyle sistemler özellikle prokaryotik operonları ifade eder.

Başlatıcı Kodon : (AUG) biçimindeki m-RNA diziliş sırası olup metiyonini belirler, translasyonda kullanılan ilk amino asit (Nadiren GUG’de başlatıcı kodonda)

Başlatıcı Kompleks : Transtasyonun başlaması aiçin şekillere yapı (305) lik ribozomal alt ünite, mRNA, N-formül metionin transfer RNA ve uç çeşit başlatıcı faktörden oluşan birbirliktelikdir.

Başlatıcı Faktör (IF1, IF2, IF3) Transtasyon başlıcası için gerekli proteinler.

Başlatıcı Proteinler : Replikandaki replikasyon başlıca yerini tanıyan protein ve prihosome yapılanmasında görev alan unsurlar.

Başlatıcı Elementler (Inr) : Transcripsiyon başlıca yeri yakınında bulunan birçok (RNA) polimeraz II promotöründeki (CT) bakımından zengin alan.

Bateslan Mimikleri : Zararsız bir modelin zararlı ya da tehlikeli bir konukğa benzeyerek koruma sağlanılır. Mimikri çeşidi 

Baz Kesip Ayırma Tamiratı : Kesip ayırma mekanizması DNA’dan nükleotidi olmayan bazların elemine olmasıdır. AP (apurinik ve apurimid) nükleotikler. Çevre etkileri ya da glygosilaj yolu ile oluşturulurlar.

Bildirici Sistemler : Reporter sistemler denilen bu oluşumlar araştırmacıların belli bir lokusun fenotipik açıklama elde edilmesi anlamında aktif olup olmadığını anlaşılmasına yardım eder. Mesela Ateş böceği (Lucitera) bildirici sisteminde sulama neticesinde luciferin ile ışıldama gözlenir.

Bilimsel Metot : Bilim adamlarının denemeler yapılmadan önce kullandığı deneme sonuçlarında tahminler yapmak suretiyle hipotezlerini test etme yöntemleri.

Binary Fizyon : Bir hücreli organizmalarda basit hücre bölünmesi. Biyokimyasal Genetik : Gen ve enzimler arasındaki ilişkileri özel olarak genlerin biyokimyasal suretindeki basamakları kontrol konusundaki rollerinin incelemesidir.

Biolistik : Hücreleri tranfekte etme metodu olup (DNA) ile kaplanmış mikroprojektifler aracılığı ile hücrelerin bomker dimanını anlatır. Biyolojik ve balistik kelimeleri içeren bileşik kelimedir.

Biolojik Tür Anlamı : Potansiyel olarak kendi içinde birleşebilip verimli döller veren bireyler topluluğuna tür denir.

Bir Gen Bir Enzim Hipotezi : Beadle ve Tatum’un önerdiği bir genin bir enzim ürettiğini öngören görüş. Daha sonra bu görüş sistron’un bir polipeptit üretimini kontrol ettiği biçiminde değiştirildi.

Birinci Grup İntronlar : Kendi kendine ayrılan intronlar olup bu maksatla guanin içeren nükleotide gereksinim duyar. Bunlar daha sonra intronları Linear forda bırakır.

Bir Kollu Bağlanma Proteinleri : Bir kollu (DNA) ya eklenen proteinler olup genellikle replike olan (Y) çatalı yakında olup bir kolu stabilize eder.

Bitişik-I Segragasyonu : Mayoz esnasında resiprokal translokusyon heterozigotlarda sentromellerin ayrılması olup sonradan dengesiz zigotlar oluşur.

Bitişik-2 Segrasyonu : Mayozda translokusyon heterozigotlarda homolog confromentlerin aynı kutba çekilmesi sonucu sentromerlerin ayrılışını tanımlar.

Bivalen : Birinci mayozun profaz safhasında homolog kromozomların eşleşip bir araya gelip oluşturdukları yapıdır. Kromatit tetratları ile aynı anlamdadır.

B, DNA: DNA’nın Watron ve Crick’ce açıklanan çift sarmal yapısı.

B-Galaktozidaz : Laktozu glukaz ve galaktoza parçalayan enzim.

B-Galaktosid Acetil Transferaz : Laktas metabolizmasında yer alan (Lac) operon sistemindeki bir genin kodladığı enzim.

B-Laktozid Permeaze : Hücrede laktozun yoğunlaşmasını sağlayan enzim.

Blastoderm : Gastrulasyondan önce ayrımdan sonraki safhada olan bir embriyonun dış hücre katmanını tanımlar. Hücre duvarları oluştuğunda sincitial blastoterm sellulor blastoderme dönüşür.

Bölgesel Sentromer : Totonomik anlamda yüksek yapılı Eukaryotlarda bulunan çeşitli sayıda iğ ipliği içeren sentromal.

Bütünlerlik : Bir çift sarmaldaki DNA bazlarının birbirinin eşi olma durumunu yansıtır. Buna göre birkoldaki Adenin karşısıda Timin yeralır. Aynı şekilde bir koldaki sitosin karşısında Guanin yer alır. Bu kural Cargew kuralı olarak da bilinir.

Cargaf Kuralı : DNA’daki baz kompozisyonunun Adenin miktarının Timin miktarına ve Sitosin miktarının Guanin miktarına olduğunu ifade eden kural kısaca purin ve pirimidin bazlarının eşitliğini öngören kural.

Cap : Eukaryonik m-RNA’nın beşinci ucuna eklenen metillenmiş guanosini tanımlar.

Capsit : Virüsün protein kılıfı 

C-DNA : Complementer DNA RNA yı model olarak kullanarak Revers transcriptaze enzimi ile elde edilen DNA 

Cinsiyet Kromozom : Zigottaki dağılımı organizmanın cinsiyetini belirten heteromorfik kromozom.

Cinsiyet Belirten (Y) Bölgesi : İnsanlarda testis belirleyici faktör ya da cinsiyet belirten (Y) üzerindeki unsur.

Cinsiyet Dönüşümü (Sex Switch) : Memeli hayvanlardaki sadece (Y) de bulunan gametlerdir. Testis biçimine dönüşümü belirleyen gen.

Cinsiyet Koşullu (Cinsiyetin Etkisi Altında) Özellik : Bir cinsiyetle diğer cinsiyetten daha çok gözlenen özellik.

Cinsiyet Letal Geni : Drozofiladaki (X) kromozomunda yer alan işlevi halinde cinsiyet dengesinin dişiliğe yönelmesini sağlayan gen genik denge eşitliğini etkileyen (X/A) ifadesindeki pay ve payda miktarına göre ayarlanır. Burada (X) cinsiyet kromozom sayısını (A) otozom kromozom sayısını belirtir.

Cinsiyetle Sınırlı Özellik : Sadece bir cinsiyette sergilenen özellik. Bunlar cinsiyete bağlı ya da otozomal lokuslardaki genlerle kontrol edilebilir.

Cinsiyete Bağlı Özellik : (X) ve (Y) mekanizması ile cinsiyetin belirlendiği organizmalarda genellikle (X) üzerinde lokuslarda yer alan genlerin kalıtımı.

Cinsiyet Oranı Fenotip : Drozofilada görülen dişilerin sadece kızlar ürettiği bir özellik.

Cinsiyet Seleksiyonu : Erkek rekabeti ve eş seçimi ile belirlenen kuvvetler nedeni ile bir genotipin diğer genotipden bireylerle daha sık eşleşmesine yol açan seleksiyon.

CİS : Yakın bitişik anlamına gelir ve aynı kromozomdaki atomların ya da mutantların geometrik kontgurasyonunu anlatır.

CIS Dominant : Aynı (DNA) parçasının üzerindeki genlerin fonksiyonunu kontrol eden mutant (mesela oparatör)

CIS-Trans Komplementasyon Testi :İki mutantın iki ayrı zıt kromozom üzerinde yer alıp almadığının testi bir diğer adı da allelizm testidir.

Coccus :Kura şekli belirlenen

Col’plazmid : Antibiyotik üreten plazmidler konuk tarafında diğer beklenen soylarını öldürmek için kullanılır.

Consensus Diziliş Sırası : Homolog bölgelerin (mesela promoter) birçok farklı DNA veya RNA örneklerinde bulunan ortak nükleotid diziliş sırası.

Coypling : Mutantların aynı kromozomda orijinal (yabani) tiplerin diğer homolog kromozomda yeraldığı allelik düzenleme.

Çekiç Başlı Ribozom : Uygun bütünler diziliş sırasına sahip diğer RNA moleküllerini ayırabilen çekiç başlı şekilde katalitik RNA.

Çerçeve Kayması (Freme Shıft) : Nukleotidlerin eksilme ya da eklenenleri sonucu oluşan mutasyon olup, kodon okuma çerçevesinin değişmesine yol açar.Çift Kesik : Doubledigesdt olarakda ifade edilen bu terin aynı (DNA) segmentine etki eden iki farklı restriksiyon endonukleazla oluşturulmuş ürünü ifade eder.

Çift Sarmal : Aynı eksen üzeride sarılan iki kolun oluşturduğu normal DNA yapılan eşit çift sarmalı.

Çinko Parmak : DNA bağlanan proteinlerdeki çinko iyonuna bağlanmış sistidin ve histidin içerik temel üzerindeki parmağı andıran yapılanma (xenopus) adlı organizmada transcripsiyon faktörlerinde keşfedilmiştir.

Dayanıklılık Transfer Faktörü : (R) plazmidinin enfeksiyon yapıcı parçacık.

Dejenere Kod : Birçok kod kelimesinin aynı anlama geldiği kodları ifade eder. Genetik kod dejenere koddur. Çünkü farklı kodonların aynı amino asidi temsil ettiği örnekler vardır. 

Değiştirici Mutasyon : (DNA) polimerazdaki mutasyon sonucu hücreye veya oranının genel mutasyon oranındaki artış.

Delesyon Kromozomu : Bir kısmı eksilmiş kromozom.

Deneturasyon : Bir molekülün doğal düzenlenişini (konfügurasyonunu) ısı ya da diğer işlemle kaybetmesi denature DNA tek kollu hale gelir.

Denominator Elementler : Drozofila sineklerinde cinsiyet dönüşümünü idare eden otozomlar üzerindeki genleri ifade eder. Drozofikde cinsiyet dönüşüm (sex switch = Sx1) geni cinsiyeti erkekliğe çevirir. Drozofiladaki cinsiyet kromozomu ile otozom kromozom oranını ifade eden genetik döngü eşitliğine ilişkin (X/A) oranında dedominatör (paydaca) kısmını ifade eder.

Dereprese Operon : Represyon Kontrolü Kalkınca Transcripsiyonunu devam ettiği operonu ifade eder.

Dış Marker : Belli bir bölgenin ya da diğer lokusun her iki yanındaki lokus.

Diakinez : Klazmalar uçlanınca mayozun profaz (I)’ındaki son safa.

Disentrik Kromozom: İki sentromer içeren kromozom.

Dideoksi Metodu : Zincir sonlandırıcı dideoksi nükleotitleri kullananan (DNA) diziliş sırası analiz metodu.

Dihibrit : İki lokusda heterozigot olan organizma.

Diploid : Her hücre ya da çekirdeğin her kromozomdan iki tane içerme hali.

Diploten : Mayoz (I) ın profazın safası olup kromatitlerin birbirini ittiği safayı tanımlar.

Disruptiv Seleksiyon : Bir fenotipik dağılışın merkezinden bireyler uzaklaştırılınca dağılışın hı model hal almasını ifade eder.

D-Lobu : Klorigplast ve mitokondilo kromozomları gibi her iki kolda replikasyon orijininin farklı olduğu örneklerde DNA replikasyonunda görülen yapı gözlenen sık yapı D-Lobu ya da yerleşmemiş sarkık (DNA)dır.

DNA Parmak İzi : Değişken lokuslar için sondalanmış (DNA) parçacıklarının elektroforezi sonucu elde edilen band dağılımı deseni.

DNA Glykosylaz : DNA’daki çeşitli uygun olmayan bazların ya da hasar görmüş bazların yerinde kesip çıkarma biçiminde tamiratı başlatan endonükleaz enzimleri.

DNA Giraz : Çift sarmalda geçişli kırılmalar yaparak aşırı kıvrımlanmayı gevşeten açan topoizomeraz enzimi.

DNA Ligaz : Çift kollu DNA’nın bir kolunda aynı kolda birbirine komşu üçüncü hidroksit ucu ile beşinci fosfat ucu arasında ester bağları yaparak bu kollardaki açıklık ya da aralıkları kapatan enzim.

DNA’nın Buoyant Dansitesi : Büyüklüğü ya da yoğunluğunun ölçümü olup DNA yoğunluk dereceli sentriluzasyondan sonra ulaşılan eşitlik auklisine göre belirlemesini anlatır.

DNA Polimeraz : Tek kollu (DNA) yı model olarak kullanıp (DNA) nükleotitlerini polimerize eden enzim.

DNA-RNA Hibridizasyonu : DNA ve RNA karışımı ısıtılıp soğutulursa RNA kendisine kompeler nükleotid diziliş sırası olan DNA ile hibridize olur.

Doğal Seleksiyon : Tabiatta bir genotipin diğer genotipe nazaran doğaya uyup uymama nedeniyle daha çok döle verip vermemesi tanımlar.

Dominant : Heterozigot koşulda kendini açıklayabilen allel. Bu terim bu allelin belirlediği özelliği ifade içinde kullanılır.

Dot Blotting : Elektroforez ile ayırıp işlemi içermeyen klonlanmış (DNA) ların görünürlüğüü sağlama işlemi. Autorad yogmalı ile band (lekelerde) ziyade beneklerin görünümü sağlanır. Bu benekler klonlanmış genin varlığının göstergesidir.

Döl Kontrolü : Döllerin yetiştirilme deney sonuçlarına göre kendi ve ebeveynlerin genotiplerinin tahmin edilmesi.

Döngüsel (cyclıc) Formda AMP : Adanosin monofosfat (AMP)nin bir formu olup Eukaryotik hormon sisteminde ikinci mesenger olarak ve prokaryotlarda katabolit represyon (baskılama) olarak kullanılır.

Dönüşümlü Segregasyon : Sentromerlerin resiprokar translokusyon heterozigotlarda dengeli genom üretecek şekilde ayrılması 
Dyad : İki kardeş krometitin aynı sentromerle bağlı olduğu hal.

Ebeveyn Ditip (paranteral Ditip=(PP) : Asko misetlerde sadece iki rekombinal ebeveyn tip askospor içeren spor yerleşimi.

Ebeveyn Tipde Olmayan İkili Tipler (noparenterel dityp=NPD) : Sadece iki rekombinet tip askospor içeren (iki açılım yapan lokusiçi) askomisetlerde spor dizilimi.

Eklemeli Model : Kantitatif kalıtımda farklı lokusdaki allellerin aynı özellik üzerine belli bir miktarda fenotip ya da hiç fenotip ilave etmeleri.İzosim Terimi : Aynı enzimin farklı elktroforetik formlarını tanımlar. Allozimlerin aksine izosimler allelik farklılıkdan ziyade alt urik farklılığından ileri gelen farklılığı yanlızdır.

Ekson : Genel olarak çekirdekden gelen ya da ribozomal RNA  veya transfer (RNA) nın bir kısmını oluşturan bölge. Belli bazı ara bölgeler (intron) içeren gen diziliş sırası.

Ekson Değiş Tokuşu : Waller Gilbert’in öngördüğü hipoteze göre bir proteinin fonksiyonel üniteleri için eksonların kodları ve yeni genlerin evolusyonu rekombinasyon ve eksonların dışlanması ile sağlanır.

Ekso Nükleaz : Polinükleotid müleküllerin ucundan nükleotidleri kesip ayıran sindiren enzimlerdir. Bunlar uçdaki nükleotidlerin fosfodiester bağlarını hidrolize eder.

Ekpression Vektörü : Klonlanmış genini açıklayan hibrit vektör (plazmid)

Ekpressivite : Genetik olarak kontrol edilen özelliğin açıklama derecesi.

Elektroforez : Elektrik akımı  altında farklı nitelikteki moleküllerin ayrılması.

Elektroporasyon : Yüksek voltajlı elektrik uygulaması ile hücrelerin transfekte edilmesi tekniği.

Endogenot : Bakterial konukçu kromozomu.

Endomitaz : Çekirdeksel veya hücresel bölünme olmaksızın meydana gelen kromozom replikasyonu olup sonuçda aynı kromozomun çok sayıda kopyası oluşur. Drozofilanın tükrük bezinde kromozomolar bu şekildedir.

Endonükleaz : Polinükleotid iskeletle iç ayakları oluşturan enzimler. İç fosfod, este, bağları hidrolize eder.

Endüstriyel Mekanizma : Pervane böcekleri ve güvelerin endüstrileşme süreci ile birlikte birçok ülkede renk kararmasını tanımlar.

Engellenmiş Eşleşme : Bakterial konjugasyonun belli aralıklarla kesilmesi suretiyle haritalama tekniği.

Enhancer : Transkribe edilen bölgeden uzakda bile olsa transcripsiyonu artıran eukaryotik DNA dizilimi.

Epizom : Jacop ve Wolmen isimli araştırıcıların ister hücrede bağımsız dursun isterse konukçu genomu birleşik halde bulunsun genetik ifade için kullandığı terimdir.

Epistasi : Bir allellik kombinasyon doku (lokusdaki) bir genin başka kombinasyondaki genin etkisini örtmesi.

Erginleşme Özendirici Faktör (Maturation Promatg Faktör = M.PF) : (B) ve (P34cdc2) tipi sıklınlerinden oluşan bir komplex olup hücre bölünmesinde mitozu başlatır. Mitoz özendirici faktör olarakda bilinir.

Eşitlik Bölünmesi : Kromozom sayılarını indirgenemeyen mayoz bölünme II ci safasındaki bölünme.

Eşit Olmayan Parça Değiş Tokuşu : Homolog kromozomların eşleşmesinden ileri gelen karşılıklı olmayan parça değiş tokuşu. Genellikle ardışık tekrar bölgelerinde görülür.

Eşleşme Tipi : Birçok türlerin  organizmalarında bireyler iki tipe ayrılırlar. Eşleşmeler yanlızca bu iki zıt tip arasında olur. Bu işlemin nedeni hücre yüzey unsurları arasındaki etkileşimdir.

Eş Öldürücü : Parenesimunun bir fenotipi olup (mu) partikçileri adı verilen bakteri benzeri hücre içi unsurlarca oluşturulur.

Eukromatın : İnterfaz sahasında muhtemelen kromozomdaki aktif transkripsiyon nedeniyle yayılmış eukaryotin kromozom bölgeleri.

Eugenik : Faydalı özelliklere sahip olanlara üreme şansı verip arzu edilmeyen özelliklere sahip olanları üremeden alıkoymak suretiyle insanlığın gelişimini amaçlayan sosyal fikir hareketi.

Eukaryotes : Gerçek nükleus içeren organizmadır.

Exkonjugant : Konjugasyondan sonra ayrılan iki hücreden her biri.

Evolusyon : Darvinin kullandığı terim ile populasyonda fenotipik frekansdaki dereceli değişimdir. Sonuçta üremede başarılı olma sureti geliştirilmiş bireylerin fenotiplerine ilişkin frekans artar.

E, Yeri : Ribozom üzerindeki tüketilen DNA’nın çıktığı yeri gösterir.

Fecundite Seleksiyonu : Bir genotipin diğer genotipden daha döl verimli olmasını sağlayan kuvvetler yol açtığı seleksiyon 

Fenokopi : Genetik olarak kontrol edilmeyen fakat genetik olarak kontrol edilen fenotip gibi görülen özellikler.

Fenotip: Bir organizmanın gözlenen özelliği

Feromon : Hormona benzer kimyasal sinyaller olup bireyler arasında bilgiyi nakleder.

Fertilite Faktörü : Bir prokaryotu ile ve konjugasyona mümkün olabilen ya da DNA’sını (F) hücreye geçirebilen plazmiddir.

Fili (Fivabre) : Bakteri yüzeyindeki latince kıl (pili) anlamına yapılar

Fiziki Harita : Mesafelerin baz çift fiziksel üniteleri cinsinden olan kromozom haritası. Bu haritaları diziliş sırası işaretli yerler ya da mikrosatelitleri işaretleyiciler  cinsinden de olabilir.

Fluktasyon Testi : Luria ve Delbruk isimli araştırıcıların küçük kültürler arasındaki mutasyon sayısı varyansı ile büyük kültürlerin alt örneklerinin karşılaştırıldığı denemeleri anlatır. Bu işlem bakterilerdeki kalıtlanmış değişimlerin mekanizmasını belirtir.

Florosans Insıtu Hibridizasyon (FISH) : Florosans boyaların nükleotid sonralara eklendiği ve bunlarında kromozomdaki belli bazı yerlere bağlanarak florosans altında görünümlerini sağlayan teknik.

Folker-Plank Eşitliği : Populasyon genetikçilerin tesadüfi genetik sürüklenmeyi açıklamak için kullandığı difuzyon (yayılma) sürecini açıklayan eşitlir.

F-Oluşumu : Saç tokası benzeri bir yapı olup Hfr ya da (f+) bakterinde konjugasyon sürecindeki birleşmede görev alan yapı.

Fonksiyonel Allel : CIS-trans komplenentasyon testinde bir diğerini tamamlama konusunda yetersiz kılan mutasyonlar.

Fosfodiester Bağı : İki nükleotidi bir araya getiren diester bağı olup fosforik asit ile şeker arasından iki nükleotidi bağlar ve DNA ve RNA nükleotid polimerazı şekillenir.

Fotoreaktivasyon : DNA’daki dimerize olmuş purimidinlerin (genellikle timin) ışık enerjisi gerektiren enzim ile (deokis ribodi purimidin fotolysa) tamir edilmesi süreci.

Frekans Bağımlı Seleksiyon : Belli bir genotipin nadir olduğunda avantajlı bol olduğunda dezavantajlı olduğu seleksiyon biçimi.

Gamet : Haploid kromozom sayısı içeren üreme hücresi. Karşı ebeveyn cinslerinden gelen gametleri zigot olacak şekilde birleşirler.

Gametik Seleksiyon : Heterozigotlarda bir allelin diğer allel üzerine farklı üreme başarısına yol açmasına ilişkin kuvvetler sonucu oluşan seleksiyon.

Gametofit : Bitki hayat siklusundaki haploid safa olup mitoz yoluyla gamet üretilen daha sonra diploid sprofit generasyona geçilir.

G-Band : Eukaryotik kromozom bandı olup Giemsa boyası ile muamele sonucu elde edilir.

Geçişli Mutasyon : Purin purimidin baz çifti aynı purin purimidin ilişkisine göre oluşmuş baz çifti ile değiştirilmiş mutasyon

Gen : Fenotipin kalıtsal belirleyici unsuru.

Gen Bağlılığı : Aynı kromozom üzerinde çeşitli lokusların bir arada olmak dolayısıyla birlikteliliği (bağlılığı)

Gen Bağlılığı Eşitliği : Farklı lokuslardaki alleller arasındaki belli bir allelik kombinasyonunu her lokusdaki allel frekansına göre oluşma düzeyini tanımlar.

Gen Bağlılığı Eşitsizliği : Farklı lokuslardaki alleller arasındaki gametle herhangibir allelik kombinasyonun kendi lokusundaki her allelin frekansına göre oluşmamasını ifade eder.

Gen Çoğaltma : Hücrelerin genom içindeki bir özel genin sayısını artırmasına ilişkin süreç ya da süreçler.

Gen Klonlama : Bir DNA parçası bir vektöre eklenip hücre içine konduktan sonra DNA parçalarının çokça üretilmesi süreci vektör replika oldukça klonlama sağlanmış olur.

Gen Dönüşümü : Askomiset mantarlarında mayoz sonucu (2:2) allel açının oranı beklenir. Ancak bazen (3:1) açılımı gözlenir. Böyle bir dönüşümün rekombinasyon sonucu oluşan heteroduplexin tamiri ile oluştuğu düşünülmektedir.

Genel Transdüksiyon : Konukçu genomunu herhangibir bölgesini trandiske olması şeklindeki trandiksiyon.

Genetik Yüklenme : Bir populasyonu ortalama uyum değerinde en yüksek olana göre daha az uyuma sahip genotipleri nedeniyle oluşan nisbi azalma.

Genetik Polimorfizm : Aynı populasyonda aynı lokusdaki birden fazla allel bölünme durumu. En az sıklıkda bulunan allelin mutasyonla elde edilebilecekken daha çok ölçüde bulunması hali

Genik Balans Teorisi : Bridges isimli araştırıcıya göre drozofik sineğinde cinsiyet cinsiyet (X) kromozomları ile Autozum (A) kromozomları arasındaki nisbi orana göre belirlenir.

Genom : Bir prokaryot, virüs ya da Eukaryotik türlerin haploid genetik unsurlarında tüm genetik içerik.

Genomik Kütüphane : Bir tür ya da organizmanın tüm genomunu oluşturan clonlanmış parçacıklar seti.

Genofor : Prokaryot ve virüslerin genetik materyali 

Genotip : Organizmanın sahip olduğu genler 

Gerçekleşen Kalıtım Derecesi : Seleksiyonda sağlanan ilerleme ile ölçülen kalıtım derecesi.

Geri Bildirim Engellemesi : Bir biyokimyasal reaksiyon sürecinin son ürününün bu süreçdeki ilk enzimin aktivitesini engellediği transtasyon sonrası kontrol mekanizması.

Geri Kalan Kol (Lagging Strent) : Kesikli sentezlenin (replike olan) DNA kolu.

Geriye Melezleme: Bir bireyin ebeveynlerinden biri ile aynı genotipte birey ile melezlenmesidir.

Geriye Mutasyon : Bir mutant gendeki nükleotit çiftindeki değişikliği gidererek orijinal fenotipe dönüşüme yol açan geri dönüşümdür.

Giemsa Boyası : DNA fosfat gruplarına özgü özel boya kompleksi.

Girendinomort : Hem erkek hem dişi fenotipe ilişkin özellikler aynı anda içerir mozaik birey.

Golstein-Hognes Kutusu : Tata  kutusu adıylada bilinir. Eukaryotik genlerin promoter bölgesinin (-25) kısmındaki DNA diziliş sırası. Prokaryotlardaki Prıbnow kutusu ile eş anlamlıdır.

Haplodiploid : Bazı böcek gruplarında erkeklerin haploid dişilerin diploid olduğu cinsiyet belirleme mekanizması.

Haploid : Bir hücre ya da çekirdekde her kromozomdan bir adet bulunması hali.

Isı Şoku Proteinleri : Hücreler yükselmiş ısıya maruz kaldıklarında beliren proteinler.

Haritalama : Kromozomdaki genlerin pozisyonu ile ilgili çalışmalar.

Harita Ünitesi : İki lokus arasındaki yüzde birlik rekombinasyona eşit birim.

Helikaz : Replike olan replikasyon çatalındaki (DNA) yı çözen enzim (protein).

Hemizigot : Diploid bir türden heterogametik cinsiyetteki (X) kromozomunun homologu olmayan kısmı üzerindeki lokusların durumunu açıklayan terim. Bu durumda hemozigot birey bir lokus için 1 allel içerir.

Heterokrometin : Hücre döngüsünde krometinin oldukça sık kıvrımlı, katlanan koyu boyayan kısım.

Heterodyplex Analizi : Farklı kaynaklardan gelen DNA kollarının oluşturduğu DNA bu (DNA) larına farklılaştığı yerlerde baloncuklar ve loplar yapar. Böyle Heterogen DNA Heteroduplex olarak adlandırılır. Bu DNA’nın elektron mikroskop analizi rekombinant DNA çalışmalarında önemli araçdır.

Heteroduplex DNA : İki kolu farklı orijinden gelen DNA’dır. Hybrit DNA olarakda adlandırılır.

Heteroduplex Haritalama : Heteroduplex analiz kullanarak (DNA) parçalarında değişik eklemeler, eksitmeler veya farklılıkların belirlemesidir.

Heterogametik : Birbirine benzemeyen (heteromort) cinsiyet kromozomuna ilişkin cinsiyet mayoz sürecinde böyle birey cinsiyet kromozom bakımından farklı gametler üretir.

Heterojen Nüklear mRNA (hnRNA) : Eukaryotik çekirdeklerde post transcripsionel modifikasyondan önce görülen orijinal (RNA) transcripleri.

Heterokaryot : Farklı orijinden (2) ya da daha çok çekirdek içeren hücre.

Heteromorfik Kromozom Çifti: Morfolojik olarak benzer olmayan (mesela cinsiyet kromozomların) kromozom çiftinin üyeleri.

Heteroplazma : Populasyon içinde bir organizma içinde mitokondial veya kloroplaslarda gerekli hetejenik bulunan.

Heterotroph : Karbon kaynağı olarak organik karbona gereksinim duyan organizma.

Heterozigot : Belli bir lokusda farklı alleleri bulunan diploid ya da poliploid  birey.

Heterozigot Avantajı : Heterozigotların daha iyi çevreye uyum gösterdiği seleksiyon modeli.

Heterozigot DNA : Hiybrit DNA ile aynı anlama gelir. İki kolu farklı orijinde gelen (DNA) dır.

Hfr Bakteriler : Yüksek frekansda (High freguency) rekombit olan bakteriler. Böyle bakteriler konjugasyon esnasında kromozomları ile birleşmemiş (F) faktöre sahipdir ve bunu konjugasyonda diğer bireye geçirirler.

Hibrit : Benzemez emeveynlerin dölü.

Hibridoma : Dalak hücresi ile multiple myleone hücresinin birleşmesinden elde edilen hücre bu hücreler hücre kutusunda monoklonal antibody üretirken sonsuza kadar saklanabilir.

Hibrit Plazmid: Kendi içine sokulmuş yabancı DNA içeren plazmid.

Hibrit Araç : İçine sokulmuş yabancı (DNA) içeren epilom ya da plazmid.

Hiperdeğişken Lokus : Birçok allel içeren lokus özellikle değişken sayıda tekrarlar biçimindeki değişkenliğin yol açtığı çok biçimlilik.

Hipostetik Gen : Açıklanması epistatik genle maskelenen gen.

Histonlar : Arginin ve Lisince zengin proteinler olup eukaryotik nükleo proteinin alt unsurunu oluşturur.

Histon Olmayan Proteinler : Histonlar uzaklaştıkdan sonra krometinde kalan proteinler iskelet yapısı histon olmayan proteinlerce yapılır.

Holandrin Özellik : Babadan oğula aktarma ile (Y) kromozomu üzerindeki özelliklerin kalıtımı.

Halo Enzim : Bütün alt üniteleri bulunan tam enzim genellikle (RNA) ve (DNA) polimerazı tanımlar.

Homeo Kutusu : Drozofix de keşfedilen yaklaşık (180) baz çiftlik homeotik genler diğer bira mayasından insana kadar birçok canlıda gelişme ile ilgili önemli genlerde de bulunur.

Homeo Unsuru : Homeo kutusundan translasyona uğrayan allmisamid asitlik protein.

Homoetik Gen : Bütün hücre tiplerinde gelişir kontrol eden genler. Bu genlerdeki mutasyonlar bir hücre tipini gelişim basamakları takip ederek diğer hücre tipine dönüşümüne yol açar.

Homo Gametik : Homomorfik cinsiyet kromozomun cinsiyeti cinsiyet kromozomu bakımından bir çeşit gamet üretir.

Homolog Kromozom : Mayoz esnasında tam birebir benzer uzunlukta olarak eşleşen herbiri bir ebeveynden olmuş olan kromozomdur.

Homolog Rekombinasyon :(RecA) ve (Rec) BC  unsurları yardımı ile DNA’daki homolog uzunluklar arasındaki kırılma ve yeniden birleşmeler.

Homo Plazmi: Bir organizma içinde sadece bir tip plastit bulunması hali genellikle mitokondial ve kloru plastlardaki genetik benzerliği ifade eder.

Homozigot : Bir diploit ve poliploid de bir lokusdaki allellerin benzerliği.

Humoral Bağışıklık : Serum ve Lenfdeki antibody nedeniyle bağışıklık.

H-Y Antijen : (Y) antijenin histokombalitesi erkek memelilerin hücre yüzünde bulunan protein.

Hücre Sıklusu : Hücre büyümesinde genetik materyalin replikasyonu çekirdek ve sitoplazma bölünmesini anlatan süreç.

Hücre Sistemler : Hücreden gelen sitoplazmik unsurlar ile nükleik asitler ve memranlarca eksik unsurlardır. İn vitro protein sentezinde kullanılır.

Hücresel Bağışıklık : Öldürücü ve yardımcı (T) hücreleri nedeniyle oluşan bağışıklık olup infekte eden hücreyi tanır ve infekte olan hücreyi ara işgalcilerle imha eder ya da direk infekte hücreyi imha eder.

Isı Duyarlı Mutant : Permisif sıcaklıkda normal restriktive  sıcaklıkta mutan olan allele sahip organizma.

IC İşaretleyici : Üç bağlı lokusdan ortadaki.

IC Ribozom  Giriş Yeri : Ribozomların (5’) uçdan başka  noktalarda transtasyonu başlatmasına olanak veren eu karyotik mRNA diziliş sırasıdır. 

İdiogram : Belli bir düzene göre sıralanmış olan hücrenin kromozomlarının fotografı.

İğ İpliği : Mitoz ve mayozda kromozom hareketini kontrol eden küçürk tübüler aygıt.

İğ İpliği Kutup Cisimciği : Mantarlarda bulunan iğ ipliği organize edici merkez.

İkinci Bölünme Segregasyonu : SDS kısaltması (Second  Dıvısıon Segregation) kısaltması ile bilinen askomistlerdeki sporların allelik düzenlenişinde. Allellerin sıralı dizilişi lokus ve sentromer arasında parça değiş tokuşu olduğunu gösterir.

İki Noktalı Melez : İki lokus içeren melezleme.

İkiz Grup İntronlar :Ayrılma için bir dış nükleotide gerek duymayan kendi kendine ayrılan intronlardır. İntron yapısı Lariat formunda uzaklaştırılır.

İlk Bölünme Segregasyonu : Belli bir sıradaki sporların allellik düzenleniş sıraların biçimi olup lokus ve sentro arasında parça değiş tokuşu olup olmadığını belirtir. FDS Fırst Dıvısıon Segregation) sembolü ile gösterilir.

İmmunite (Bağışıklık) : Bir organizmanın infeksiyonlara direnç yeteneği.

İmminoglobulinler (Ig) : (B) lenfositlerinin türevlerince üretilen özel proteinler olup organizmayı antijenlere karşı korur.

İndusibl Sistemler :Belli bir katobolik süreçle rol alan ilişkili enzimler grubu eğer (indusible) nitelikte ise buna ilişkin metabolit bu enzimleri kontrol eder genlerin transcripsiyonuna yol açar. Bu sistemler genellikle prokaryotik operonları tanımlar.

İnduksiyon (Özendirme): Zararsız fajların, profejlerin virulent hale gelmesini ifade eder.

İnformatik : Genellikle insan genom projene ilişkin üretilen diziliş sırası analiz verilerinde olduğu gibi önemli miktarda bilgilerin depolanıp gerektiğinde tekrar ve kolay kullanma ilişkisi bilgi depolama süreci.

İnterfaz : Hücre siklusunun bolijine olmayan metabolik aktif safası 

İntergenik Baskılama : Kına lokusdaki mutasyonun birinci lokusda yabani tip fenotipin mutanta göre fenotipini düzeltmesi.

İnterkınaz : Mayoz I ve II arasında oluşan safa bu safada DNA replikasyonu olmaz.

Intron (Ara Diziliş Sıraları) : Bir gen içindeki transcribe edilen fakat transkripsiyondan önce uzaklaştırılan DNA diziliş sıraları.

Inversion : Kromozomun bir bölümünün kopup orijinalin zıttı pozisyonda yeniden yerleşimi Invert Tek Renk Diziliş Sırası : Aynı çift sarmalda zıt yerleşimde okunan nükleotid diziliş sırası.

İn Vitro : Test tübünde biyolojik ya da kimyasal çalışma.

İskele Yapı : Eu karyotik kromozomal yapıdan (DNA) ve histonlar uzaklaştıkdan sonra geriye kalan non histon proteinlerin oluşturduğu iskelet yapı.

İzokromozom : İki genetik ve morfolojik benzer kolu olan kromozom.

İzozim : Aynı enzimin farklı elektroforetik formları. Allozimlerin aksine izozimler allelik farklılıkdan ziyade alt ünite configurasyon farklılığını yansıtır.

Kalıtımın Kromozom Teorisi : Genler kromozomlar üzerinde doğrusal dağılmışlardır teorisi.

Kanser : Anormal hücre çoğalmasını belirten bir hastalık sınıfı.

Kanserli Aile Sendromu : Önemli sayıda akrabaların belirli kanser çeşitlerine düşer olduğunu gösteren pedigri modelini tanımlar.

Kantitatif Kalıtım : Sürekli değişiklik gösteren özelliklerin genetik kontrol mekanizması.

Kantitatif Özellik Lokusu : Genel olarak (QTL) Quantitative Trait Loci kısaltması ile bilinen kantitatif özellikleri kontrol eden kromozom bölgesi bu bölgeler fenotipe katkıda bulunan bir ya da daha çok poligen içerebilir.

Kappa partikali : Pararesiumu öldürücü fenotip özellik veren bakteri benzer partikeller.

Kapsomer : Viral protein kılıfının alt ünitelerini oluşturan protein yapılar.

Karışık Alleller (mixed familie) : 4 kodonluk grup olup ilk iki bazı ortak olan ve birden fazla amino asidi kodlayan grup.

Karışmamış Grup : Dört kodonlu bir grup olup ilk iki bazı ortak olan aynı amino asidi kodlayan grup.

Karon Fajları : DNA klonlamada kullanılan Lamda Fajı türevleri.

Karyokınaz : Çekirdeksel bölünme süreci.

Karyotip : Bir hücrenin kromozomal unsurlarının tümü.

Kaset Mekanizması : Homota ılık bira mayası hücresinin eşleşme tiplerinin değişmesini sağlayan mekanizma. Bu mekanizma iki gizli transpozon (kaset ve kasetlerin açıklandığı (kaset açıklayıcı) bölge içerir. Katabolit Aktivatör Protein (Cap) Sıklık AMP ile bağlandığında şeker matebolize eden operonlardaki yerlere saldıran ve bu operonların transcripsiyonlarını arttıran proteinlerdir.

Katabolit Represyon : Bazı şeker metabolize edici operonların hücre çevresinde klukoz olduğunda glukazdan yararlanma lehile glukoz metabolizasyon bastırmasını tanımlar.

Kendilenme : Aynı bireyden elde edilen iki gametle döllenme.

Kesikli Replikasyon : (DNA) daki kısa (5’) cı uçdan (3’) uca segmentteki replikasyonu ifade eder. Bu kısa koldaki replikasyon beşinci uçdan (5’) üçüncü uca (3’) olan kolu model olarak kullanır. Bu işlem yapılırken replikasyon çatalında geri gitmek gerekir.

Kesin Karşılık : Stringent reaksiyon (response) diye bilien bu olgu amino asit eksikliğinde prokaryotların t-RNA ve ribozomal RNA sentezini bastırması biçimindeki translasyonal kontrol mekanizmasını ifade eder.

Kesinlik Faktörü : Prokaryotlarda kesinlik reaksiyonunda (stringent response) sürecinde amino asit eksikliğinde olağan dışı nükleotit şekillenmesini (quanosinnükleotit) katalize eden protein.

Kesip Ayırma Tamiratı : Hücreden zararlı DNA kolu kesilip uzaklaştırılırken zarar görmemiş DNA kolu model olarak kullanılarak bunun (DNA) sentezi ile tamamlanmasıdır.

Kırılma-Yeniden Birleşme : Rekombinasyon oluşumunu genel modunu ifade eder. (DNA) dupleksleri kırılır. Çift sarmal kırılma modeline göre tekrar kırılanlar birleşir.

Kısa Ara Bölmeli (interspersed) Elemanlar : Kısaca SINE (short inter spersen Elements) olarak bilinen Eukaryotik kromozomlardaki çok kopyalı interspersed (ara bölmeli) olmuş DNA diziliş sıralardır. Bunların fonksiyonları bilinmektedir. Mesela (ALU) adı verilen unsur insan DNA sında 500000 kare bulunur ve üçyüz baz çifti uzunluktadır.

Kimyasal Işık Tekniği : (Kemi Limunuscent Teknik) Belli bir etiketli molekülün var olup olmadığını göstermek florosesens işaretleyicilerin kullanıldığı ultraviyole ya da lazer ışınına maruz halinde görülebilen teknik.

Kiazmate : Mayoz bölünmenin profazın safası geç dönemlerinde tetratlarda görülen (x) şekilli oluşum. (Tekil Klazma) Bu oluşum fiziksel parça değişimi görüntüsünü teşkil eder.

Kimerik Plazmid: Genetik olarak karışmış hibritleri DNA klonlamada kullanılan plazmid.

Kiretokor : Sentromende yeralan iğ iplikleri için kromozomal ilişme noktası

Ki Yeri : (RecBCD) isimli protein kendi ekonukleas aktivitesini değiştirdiği (DNA) diziliş sırası.

Klasik Gen Bağlılığı Haritası : Sentimorgan birimi ile ölçülen kromozom haritası genler arasındaki nisbi mesafeyi ve bunların nisbi yerlerini genetik çaprazlamalarla belirleyerek elde edilmiş haritalar.

Klenov Parçacığı : Protein kesici enzimler veya proteaz ile muamele sonucu elde edilen proteolitik parçacıklar.

Klonal Evolusyon Teorisi : Kanserin bir hücrenin genomundaki belli bir ardışık değişim işlemleri (mutasyon) sorunu olduğunu öngören teori.

Klon : Tek bir ced hücreden çoğalan hücre grubu.

Klonaplast : Fotosentez ve nişasta şekillenmesini yapan organel.

Knock aut fale : Belli bir lokusdaki fonksiyon göstermeyen gen homozigot yapılmış transgenik fare.

Kromatid : Kromozomunu mayoz ya da mitozun anafazından önceki alt unsurları mayoz II’nin ana fazında ya da mitozda sentromerler bölünür ve kardeş kromatitler ayrılır. Her kromatid sonra kromozom olur.

Kromatid : Eu karyotik kromozomun nükleo protein materyali.

Kromatin Oluşturma Faktörü : Nükleosomların oluşumunda rol alan proteinler. Eukaryotik kromozomlarda mayoz mitoz ya da endo mitozda.

Kromomer : Kromatinin konu kondansasyon noktalarıdır.

Kromozamal Boyama : In sıtu hibridizasyon olarak bilinen bir seri teknik. Florosens boyalar çeşitli nükleotit sontalara eklenir ve bunlar her insan kromozomunu değişik florosens renk ile boyar.

Kromozom : Prokaryotlarda DNA halkası virüs ve hücrelerde genetik materyal  virüslerde DNA ya da RNA molekülü eukaryotlarda Linear nükleoprotein kompleksi biçimindeki genetik yapı birimi.

Kromozom Sıçraması : Genomik kütüphaneden clonların izole edilmesi için bir tekniği anlatır. Bu klonlar birbirine bitişik komşu olup kromozomdaki iki bilinen nokta arasında bir atlayan tarzda yer almıştır. Bu işlem ilgisi olmadığı düşünülen bölgelerde ya da yürüyüşün (ilerlemenin) imkansız olduğu bölgeler bypass yapılarak gerçekleştirilir.

Kromozom Pufları : Politen kromozomları gibi transcripsiyon aktivitesi gösteren yerler olup çözülmüş bölgeleri temsil eder.

Kromozom Yürüyüşü : Bireysel olarak klonlanamayacak büyüklükde DNA segmentleri ile çalışma metodu olup üstüste çakışan sondalar kullanılır.

Kodlamayan Kol : (RNA) ya dönüşmeyen kol.

Kodlayan DNA Kolu : DNA çift sarmalını oluşturan kollardan m-RNA ya hamde kodlayıcı DNA koluna şablonluk eden kol.

Kodlayıcı Kol : Aynı diziliş sırası içindeki mRNA’ya transcribe edilen DNA koludur.

Kodominans : Heterozigotlarda her bir allelin etkisinin gözlendiği biçimdeki oluşan allel genler arası ilişki.

Kodon Tercihi : Birden çok sayıda  çeşitli kodonlara sahip amino asitler için bir ya da az sayıda kodonun daha çok tercih edilmesi ve eşit olmayan miktarlarda kullanılmasını ifade eder. Bunlar genellikle bolca bulunan tRNA’lara karşılık gelir.

Kodonlar : Üç bazlı DNA ya da DNA nükleotitleri olup ya bir amino asidi belirler ya da transkıripsiyonu bitişini kodlar.

Kol Loblu Yapı : Bir kolu nükleik asit molekül lobu geriye giderek komplementer çift sağmal yapı oluşturduğunda elde edilen üstte bir lob bulunan lotipop şekilli yapı.

Komplementasyon : İki mutant gen içeren bir hücrenin ya da organizmanın yabani (orijinal) tip fenotip ortaya koymasıdır. Eğer komplementasyon oluşursa mutantlar mutlaka non-allellidir.

Komplementasyon Grubu : CIS-trans komplementasyon testi ile belirlenen sistron.

Kompozif Transpozon: İki (IS) unsuru ile oluşturulan genellikle konuk genleri içeren kontrol bölgesine yandan etki yapan transpozondur.

Konjugasyon : İki hücrenin genetik materyal değiştirmek üzere temas haline gelmesidir. Prokaryotlarda transfer bir yönlüdür.

Konservatif Replikasyon : Orijinal çift sarmalın yeni çift sarmal için model olarak kullanıldığını öngören yanlışlığı anlaşılmış model önerisi.

Konstitutif Mutant : Transcripsiyonun regulatör kontrol altında olmadığı mutant.

Kontig : Bir kromozom bölgesini kaplayan üstüste çalışan bitişik klonların genomik kütüphanesi.

Korepresor : Represore (rebresible operon sisteminde) bağlandığında oparatöre bağlanabilecek böylece transcripsiyonu bloke eden fonksiyonal ünite oluşturan metebolit.

Kosmid : Her ucunda (cos) bölgesi içeren hibrit plasmiddir. (cos) yapıları lamdafejlerinin baş doldurma sürecinde tanınırlar. Kosmidler (50) kilobayt’a kadar büyük yabancı (DNA) segmentlerinin klonlanmasında kullanılır.

Ko-transducsiyon : İkiden fazla genin aynı anda transdiksiyonu.

Kör Uçlu Ligasyon : Kör uçlu DNA parçasının T4 DNA ligaz ile eklemesi. Bu işlem hibrit vektör yapımında kullanılır.

Kris-Kros Kalıtım Modeli : Cinsiyete bağlı resesiv allel fenotiplerin kalıtım modeli.

Krosingover : Homolog kromozomlarının kırılma ve yeniden birleşme süreci parça değiştirme yöntemi.

Krosover Suprasyon : Heterozigotlarda inversiyon lobunda aşikar krosingover eksikliğidir. Bu işlem gerçek bir suprasyon (bastırma) değilde  kusurlu krosingover kromozomu taşıyan zigotların montalitesi nedeniyledir.

Kurucu Etki : Büyük bir populasyonu tam temsil etmeyen küçük bir örnekle kurulan populasyonda gözlenen genetik drift (kayma).

Kutup Cisimciği : Sonunda birbirinden ayrılarak küçük hücreler olup dişi hayvanlarda mayoz bölünme ürünü yapılardır. Her primer oositten mayoz bölünme sonucu bir primer oosit ve üç kutup cisimciği oluşur.

Kutupsallık Kavramı : Mesela bir DNA kolundaki gibi herbirinin diğerinden farklı ucu bulunana Linear yapılardaki origin noktasından bir yöne doğru doğrultuyu tanımlar ve yön kavramını açıklar.

Küçük Çekirdeksel Ribonükleoproteinler : Splece osom unsurları olup eukaryotik çekirdeğin intron uzaklaştırıcı aygıtıdır.

Küçük Çekirdeksel İbonükleoproteinler : Kısaca SnoRNA (Smail nücleolar Tponukleoprotein) sembolü ile gösterilen RNA ve protein içeriğinde nükleolusda yer alan nükleolusdaki ribozomal (RNA) yı başlıca bazı uridinlere pseudouridine çeviren bazı riboz şekerini metilleştirerek modifiye eden unsurlar.

Küçük Çekirdeksel RNA : Küçük çekirdekçik ribonükleoprotein partikalinde (SnoRNP) bulunan RNA’lar olup çekirdekçikdeki ribozomal (RNA) yı modifiye etmede göre alırlar.

Lac Operon : Laktozun alım ve yıkımını içeren üç lokusun görev aldığı özendirilebilir operon kavramını örneklemektedir.

Lambafırçası Kromozomu : Amfibian oocitlerindeki lopler içeren lamba fırçası görünümlü kromozomlar.

Lider : Beşinci uçdan başlanma kodonu (AUG) e kadar olan mRNA uzunluğu.

Lider Peptit Geni : Represible amino asit opernlerde attenugtor kontrol bölgesindeki küçük gen bu genlerin translasyonu hücredeki amino asit konsantrasyonu test eder.

Lider Transcript : Baskılanabilir aminoasit operonlarda transcribe ettiği mRNA bölgesidir. Butrenseript kısa lider peptid geni translasyonuna bağlı olarak alternatif l-p yapılar yapabilir.

Lider Kol : Sürekli replike olan DNA kolu

Leptoneme : Profaz I’ın ilk safası olup kromozomlar belirginleşir.

Letap Eşit Allel : Toplam etkisi letalite gösteren alleler mesela herbiri % 25 letal olan 4 allelin toplamı bir letal allele denk gelir.

Limfoma : Lensnidleri ve dalak kanseri olup lemfositlerin aşırı çoğalmasına yol açar.

Linkal Grubu : Aynı kromozomdaki lokusların birlikteliği. Homolog  kromozom çift sayısı kadar bağlı gen grubu söz konusudur.

Linkal Sayısı : Sarmalın bir kolunun ötekine sarılma sayısı.

Linkar (Bağlayıcılar) : Restriksiyon yerleri içeren küçük DNA segmenti bu unsurlar korunçlu DNA’lara eklenerek klonlama için herhangibir ucunda belli restriksiyon yeri olan DNA üretir.

Lipozom : Hedef hücreye Tranfecte edilecek DNA’yı koymak için kullanılan zarla  çevrili torbacık.

Lisat : Lisis hücreden salınan içerik

Lisis : Bir hücrenin zarını yok edilmesi ile açılması.

Lokus : Kromozom üzerinde genlerin pozisyonu (yan)

Lod Skormetodu : Pedigri verilerine göre iki lokus arasında en muhtemel rekombinasyon frekansını belirlemekle ilgili bir metot.

Lösemi : Leukusitlerin aşırı üretimi ile neticelenen kemik iliği kanseri.

Lyon Hipotezi : Bar cisimciğinin inaktive (x) kromozomu olduğunu öngören hipotez.

Lisogenik : Bakteri hücresini ona integre olmuş (profaz) birlikteliği.

Major Hıstokombabılıty Komplex : Oldukça polimorfik genler grubunu anlatır ve neticede bu genlerin ürünler hücre yüzeyinde bulunur ve o hücreye özgün kimlik hangi organizmaya alt olduğuna ilişkin kimlik vardır.

Metarnel Etki : Dişi ebeveyn genotipinin dölün fenotiplerine etkisi.

Maternal Etki Geni :Dişi ebeveyn dokusunda açıklanan genin gelişen embriyoyu etkilemesi.

Mayoz : Diploid eukaryotların çekirdeksel bölünme süreci olup kromozom çiftinin her bir homolog üyesinin içerdiği gamet ya da sporlar üretimi ile neticelenir.

Merdiven Basamağı Jel Deseni : DNA diziliş sırası analizindeki jel üzerinde çeşitli sayıdaki bantların bir ip merdiven basamağı görüntüsü göstermesi.

Merozigot : Ekzogenot formunda belli kromozom bölgesinin ikinci kopyasını içeren bakteri hücresi.

MRNA : Ribozomda polipeptite transte edilecek olan DNA’nın (genin) komplementer kopyası

Metacenfrik Kromozom : Sentromeli ortada olan kromozom.

Meta Dışı : Cinsiyet kromozom (X) ile otozom kromozom oranı (A) değeri (X/n) (1) den büyük olan meyva sineği. 

Metagon : Paremeciumda (mu) partikellerinin bakımı için gerekli (RNA) 

Meta Erkek : Meyva sineğinde (x/A) oranı (Ors) ‘ın altında olan yapı.

Metafaz : Mitoz ve mayoz bölünmede iğ ipliklerinin kınotokore iliştiği kromozomların ekvator hattında yer aldığı safha

Metasfas : Kanserli hücrelerin vücudun diğer kısımlarına hareket etmesi.

Mikro Satellik DNA : Kısa uzunlukda (DNA) diziliş sırası tekrarları mesela CACACA gibi yapı ile (CA) lar tekrarlanmaktadır. Bu diziliş sıraları eukaryotik genoma dağılmıştır. Bu lokuslar polimeraz zincir reaksiyon çoğaltma tekniği ile çalışılır.

Mimikri : Bir bireyin farklı türlerin bireylerine benzemek suretiyle avantajlı hale gelmesi olgusu.

Minimal Ortam : Mikro organizma için orijinal tipin büyüyebilmesi için gerekli minimal unsurları içeren ortam.

Mitokondria : Eu karyotlarda krebs siklusu elektron transport reaksiyonu cereyan ettiği hücre organeli.

Mitoz : Orijinal çekirdeğin birbirine benzer iki hücreye bölündüğü bölünme.

Model (Jablon) : Bir mekanik yönerge gibi hizmet eden DNA replikasyonunda sarmalın her yeri sentezlenen çift sarmal için model olarak işlev görür

Modern Gen Bağlılığı Haritası : Uzunlugu boyunca (RFLP) işaretleyicileri aracılığı ile pozisyonların belirlendiği kromozom haritası.

Moleküler İmprinting (Marka) : Bir genin materyal ya da paternal kalıtlandığına göre farklı açıklama göstermesi olgusu. 

Moleküler Mimikri : Bir molekül tipinin görev yapabilmeksizin diğer molekül tipine benzemesi. Mesela prokaryotik ribozomal salınım faktörü (RF1) ve (RF2), Transfer RNA’nın yapısının mimik’idir. 

Monosistronik : Sadece bir gen için bilgi taşıyan mRNA.

Monoklonal Antibody :  Bir hücre klonundan elde edilen antibody olup aynı antibody bütün hücreler için aynı antibodiyi üretir.

Monohibrit : Bir genetik karekteristik için farklılılaşan ebeveynlerin dölleri genellikle bir lokus için heterozigotluğu tanımlar.

Monosomik : Bir kromozomu eksik diploid hücre.

Monovalent : Bir kromozomu iki kardeş  koonetitjen ibaret olan bir yapı (Dyat) ile aynı anlamdadır.
Mozaikleşme : Bireyin iki ya da daha fazla hücre tipi içerme olgusu.

 (mu) Partikali : Eş öldürünü fenotipe sahip paremesium stoplazmasında bulunan bakteri benzeri partikeller.

Mutant : Orijinal tipin alternativi olan fertip alternative allelle oluşturulan fenotip.

Mutasyon : Bir gen ya da kromozomun yapısal olarak değişme süreci bu işlemin sonucu elde edilen netice.

Mutasyon Oranı : Bakteri veya bir hücreli organizmalarda birim bölünme başına mutant oranı taksonomik bakımdan yüksek canlılarda ise gamet başına mutasyon oranı.

Muton : Benzer isimli araştırıcının önerdiği sistron içinde en küçük mutasyona uğrayabilen birim.

Müllerian Mimikrisi : Zararlı türlerin bir diğerine benzemek için yetenek geliştirmesi.

Negatif Müdahale : Belli bir bölgedeki para değişimine kromozom üzerinde aynı bölgede parça değiştokuşu olma ihtimalini artırmasını tanımlar.

Nokta Mutasyon : Bir ya da daha çok bazın eksikliğinden ya da eklenmesinden, yenilenmesinden ileri gelen küçük mutasyonlar.

Nokta Sentromer : Sakromuse kerivizia’da bulunan bir iğ ipliği ve uyacak büyüklükdeki sentomer tipi.

Northern Blorfing : (RNA) için kullanılan jel transfer tekniği.

Notral Gen Hipotezi : Doğal populasyonlardaki genetik varyasyonların çoğunu seleksiyon nedeniyle oluşmadığını ifade eder görüş.

Nukleas Aşırı Duyarlılık Yeri : Eukaryotik kromozomlarda özel olarak nükleosom biçiminde paketlenmediği için nukleaz hücumların özel olarak hassas olan bölge.

Nukleolar Düzenleyici : Nükleolus (çekirdekçik) ların şekillendiği kromozom bölgesi olup belli başlı ribozomal (RNA) ların ardışık tekrarlarını içeren yer.

Nukleolus : Nukleolar düzenleyicide şekillenen globuler çekirdek yapısı ribozom yapılanma yerleri.

Nullizomi : Diploid hücrede aynı kromozomun iki kopyasınında eksikliği.

Numaretor Eleman : Drozofilada (X) kromozom üzerindeki genler olup cinsiyet dönüşümünü (sex switch = (Sx2) dişilik yönüne çevirir. Bu terim (X/A) genik balans eşitliğindeki pay (numaretörü) ifade eder.

Nükleo Protein : Eu karyotik kromozomların protein ve nukleik asitten ibaret unsuru.

Nükleosid : Şeker-baz unsuru olup nükleotinin ön maddesini oluşturur. Nükleotidler ise nukklesid fosfat içeriğindedir.

Nükleojom : Eukaryotik kromatinlerde küresel yapı oluşturacak şekilde (DNA) ve histonların yapılanması.

Nükleotit : DNA ya da RNA nükleik asitleri oluşturmak üzere alt üniteler polimerize olur. Her nükleotit nitrolerli baz, şeker ve bir ya da daha fazla fosfat grubundan oluşur.

Nükleotid Kesip Ayırma Tamiratı : Timin dinerleri ve diğer lesyonların elemine etmekden sorup kesip ayırmak suretiyle tamir mekanizması. Bir (DNA) kolonun kısa bir kısmının uzaklaştırılması bunada tamirat ve ligasyon ile takip edilir.

Okazaki Parçacığı : Sürekli olmayan (DNA) replikasyonunun sürecinde yeni segementler.

Olağan Dışı Bazlar : Başlıca t-RNA’da bulunan adenin, sitosin, guanin ve urasil dışındaki diğer bazlar.

Onka Gen : Hücreyi transfor ve edebilecek genler. Bunlar retrovirüslerde ve transforme hücrelerde aktif durumda transforme olmamış hücrelerde ise inaktifdir. Bu hali ile proto onko gen olarak adlandırılır.

Oogenaz : Dişilerde mitosisler aracılığı ile primer oosit üretecek hücreler.

Operatör : Represor protein ya da represor-korepresor kampleksince tanınan DNA diziliş sırası operatör represor ile birlikte hal altında transcripsiyon durur.

Operor : Aynı operetörün transcripsiyonal kontrolu altındaki bitişik genler topluluğu.

Orijin Tanıma Kompleksi : (Origin Recogration Complex=ORC) otonom çoğalan diziliş sırası (ARC) na bağlanan (6) proteinden oluşan complex diğer proteinlerle uyum içinde DNA replikasyonu başlatmak için gereklidir.

Ortak Ced : İki bireyin birbisine akraba olması halini yansıtır. İki ebeveyn aynı ortak cedde sahipse bunların dölleri akrabalı yetiştirilmiş olur.

Ortalama Populasyon Uyum Katsayısı (W):  Bir populasyondaki genotiplerin uyumları toplamını bunların oranları ile ağırlıklı ortalamasıdır.

Otozomal Set : Cinsiyetle ilgili olmayan kromozomların bir kombinasyonu olup diploid türlerde her homolog kromozom çiftler bir üye içeren seti tanımlar.

Ön Başlatma Kompleksi : E.Coli organizması halo enzimine bağlı transkripsiyon faktörleri içeren RNA Polimeraz II enzimi formu. Bu enzimin fosfirilizasyonu transkripsiyonun başlamasına yol açar. Bu kompleksi başlıca (PIC) kısaltmasıyla gösterilir.

Özelleştirilmiş Transdiksion : Zararsız fajların hatalı toplanmasına göre oluşan şekildir. Sadece ilişme bölgesine komşu bölgeler transdüke olur. Oysa genleşmiş transdüksiyonda konukçu genomunun herhangi bir bölgesi transdüke olur.

Özgün DNA : Tekrarlanan nükleotid diziliş sırası içermeyen (DNA) parçası.

Pakiten : Mayoz bölünme I safası olup krometitlerin ilk belirgin görünümü sözkonusudur.

Palindrom : Bir kelime parekret ya da nükleotid diziliş sırası olup II tip restriksiyon enzimlerin tanıma yerlerinden başlandığında hangi yönden okunursa okunsun okunuşu aynıdır.

Panmitik : Şansa bağlı eşleşme koşullarındaki populasyon.

Paralel Olmayan Kollar : DNA’daki kolların (3) ve (5) uçları bakımından aksi istikametlerde birbiri üzere seçilen kollar.

Paresentrik İn Versiyon : Sentrover içermeyen kromozomal eksiklik.

Paremesin : Öldürücü paremesiumdan elde edilen toksin.

Partonogenel : Döllenmemiş yumurtalardan bireyin gelişmesi ve mayoz bölünme indirgemesi geçirmeni hücreden oluşur.

Kısmı Sindirilmiş Parçalar (Kesikler) : (Partial Digest) Restriksiyon endonükleaz yerine sahip ve kesilmemiş nitelikte tamamlama işlemlerine müsaade edilmemiş restriksiyon kesikleri.

Path Diyagramı : Ortak cedden sülale ilişkilerinin yönünü gösteren modifiye pedigri

Pedigri : Bir birey ya da allelinin ve hatların cedlerle ilişkisini gösteren soy ağacı

Penetrens : Genetik olarak kontrol edilen özelliklerde fenotipdeki normal görünüm.

Peptidil Transferazı : Ribozomda translasyon esnasında peptit bağı şekillenmesinden sorumlu enzimatik merkez.

Perisentrik invesiyon : Sentrover içeren kromozomal inversiyon.

Petit Mutasyon : Bira mayasındaki mutasyon sonucu küçük anerobik koloniler oluşması.

Plaka : Bakteri üreme alanları topluluğundaki virüs hücumu nedeniyle oluşan hücre lisisi alanları.

Plamid: Otonom kendi kendine çoğalan genellikle çift kollu DNA yapısında genetik parça.

Pleofropi : Bir mutant genin ilişkisi birçok karekteri etkilemesi.

Polen Danesi : Taksonomik bakımdan yüksek canlılarda erkek gematotif

Poly-A Ucu : Eu karyotik mRNA’ların  üçüncü ucuna eklenen adenosint nükleotitler diziliş sırası.

Polisistronik : Aynı mRNA transcripti içindeki çeşitli genleri içeren prokaryotik mRNA

Polimeraz Zincir Reaksiyonu : Genellikle PCR kısaltması (polimeraz Cchain Reaktiyor) : terimi ile ifade edilen deneturasyon, primer  bağlama ve replikasyon saflarının doku döngüleri içeren hızlı (DNA) segment çoğaltma tekniği.

Polimeraz Halkalanma : DNA polimeraz III enziminin okazaki fregmentini tamamlayıp uzaklaştırdığı ve bir sonraki okazaki pregmentinin sentezini başlattığı yöntem.

Polinükleotit Fosforilaz : Difasfat nükleotidleri primer yardımı olmaksızın polimerlestion enzimi bu enzimin in vivo görevi muhtemelen (RNA) ekso nukleazın görevinin zıddıdır.

Poliploid : Kromozom sayısını oluşturan setin her bir üyesinin ikiden fazla olması hali.

Polizom (poliribozum) : Çeşitli sayıda ribozomu aynı anda aynı mRNA’yı translasyona (çevirme) tabi tutmasından oluşan yapısal birliktelik.

Politen Kromozom : Drozofila sineklerinde tükrük bezlerinde görülen endomitoz sonucu şekillenen çok kromatitli yapıdan ibaret büyük kromozomlar 

Populasyon : Aynı türün bir başka türden nisbeten izole olmuş bireyler topluluğu.

Pozisyon Etkisi : Genetik materyalin nisbi düzenleme içeriğindeki değişikliğin yol açtığı fenotipik değişme.

Pozitif Müdahale : Bir parça değişimi oluşumunun aynı bölgede ikinci parça değiş tokuş olma ihtimalini azaltması.

Primeroosit : Dişi hayvanlarda mayoz bölünme geçirecek olan hücre.

Primer Spermatosit : Erkek hayvanlarda mayoz bölünme geçirecek olan hücre.

Prion : Scrapie, Kuru, Creitfelt-Jacop hastalığı gibi norolojik hastalıklardan sorumlu enfeksiyon amili.

Primer : (DNA) replikasyonunda (3’) den (5’) istikametinde tek kolla uçlanan çift kollu (DNA) parçası.

Primesom : Primaze ve helicase adlı iki proteini birlikte oluşturduğu komplex olup (DNA) replikasyonunda geride kalan kol üzerine (RNA) primerlerini başlatır.

Pribnow Kutusu : Prokaryotik promotörlerde (6) nükleotitlik nisbeten değişmez yapıdadır. (-10) cu pozisyonda yer alan yapı. Genellikle TATAAT dizilimindedir.

Probe (Sonda) : Rekombinal DNA çalışmalarında radyo aktif nükleik asit olup restriksiyon kesikleri veya genom kutuphanesi çalışmalarına araştırılan bölgeye komplementer nitelikdedir. 

Prokaryotlar : Gerçek anlamda çekirdeği olmayan organizmalar.

Promotor : RNA polimerazın transcripsiyonu başlatmak üzere bağlandığı yer.

Profaj : Konukçu kromozomuna birleşmiş zararsız faj.

Proplastit : Kloraplazite dönüşemeyen çoklu plastitle.

Proto Onkogen : Değişmemiş bir hücrede hücresel onkogenin aktive edilmemiş formu.

Prototroph : Minimal ortamda yaşayan organizma soyları.

Pseudoallel : Fonksiyonel olarak allel ancak yapısal olarak allel olmayan gen gen ailesi içinde pseado alleller açıklamasını göstermeyen allel olarak bilinir. Gen ailesi terimi belli bir ced genden duplikasyonla oluşan genler grubunu tanımlar. Gen ailesi içinde genler diğerinden farklı olmayabilir.

Pseudootomal Gen : Her iki cinsiyet belirleyen heteromorfik kromozomda yer alan genler.

Pseudo dominantlık : Resesiv allelin homozigotlukda olduğu gibi ya da homolog çiftlerin birindeki delesyonda olduğu gibi tek başına olmasına rağmen etki göstermesi.

P (Peptit Yeri) : Ribozomdaki bir yer olup peptitil tRNA nın peptit bağı bağlanmadan önce işgal ettiği yerdir.

Purin : DNA ve RNA da bulunan Guanin ve Adenin gibi azotlu bazlar.

Purimidin : DNA da bulunan timin azotlu bazı RNA bulunan ürasil azotlu bazı ile RNA ve DNA da bulunan sitosin azotlu bazıdır.

Regulatör Gen : Diğer gen ürününden üretimini kontrol eden gen.

Rehber RNA (Gulde RNA g-RNA) : Tripanazom adlı organizmalarda mesenger RNA ya uridinlerin eklemesine rehberlik eden RNA kınotplastlardaki (DNA) nın mini ve maksi haklarından elde edilen transcriplerde bulunur.

Rekombinant Tipte Olmayan (Non recombinant) : Haritalama çalışmalarında orijinal ebeveynle düzenlemeden elde edilen tipler anlamsız kodon (non sense kodu). (UAA), (UAG) (UGA) gibi m-RNA dizilişlerin anlamsız mutasyon biri olup translasyonun bitişini işaretler.

Replikasyon Sonrası Tamir : DNA polimerazın hazarlı alanı atlayarak geçmesi (by pass) halinde başlatılan DNA tamiratı

Resesiv : Heterozigot durumda  kendini açıklayamayan allel.

Resiprokal Çapraz : Belli bir fenotipik çaprazlamayı oluşturan cinsiyetlerin fenotip aynı kalmak üzere tersinin düzenlenişi. Böyle iki çeşit (orijinal ve tersinin) çaprazlama sonuçlarının farklı olması. Stoplazmik kalıtıma işaret eder ayrıca.

Resiprokal Translokasyon: İki homolog olmayan kromozomun uçlarının kırılıp homolog olmayan kromozomlara eklemesi.

Rekombinant DNA Teknolojisi : Gen klonlama tekniği olup yabancı ve vektör DNA’nın hibritleşmesini ifade eder.

Rekombinant Plazmid : İçine sokulan yabancı DNA parçası içeren plazmid.

Rekombinant : Haritalama çalışmalarında orijinal ebeveyn allellerin kombinasyonunun oluşturduu döllerin allelik düzenlemesi.

Rekombinasyon : Ellellerin döllerde ebeveyn tipte olmayan düzenlenişi.

Rekon :  Benzer isimli araştırıcının sistronicide en küçük rekombine olabilen grubu tanımlamak için kullandığı terim.

Rec Sistem : Çeşitli lokuslardaki genlerin (rec A, rec B, rec C, vd.) replikasyon sonrası DNA tamiratıda  rol alan sistemdi.

Replikor : Replikasyonun başlaması için gerekli DNA uzunluğu ve bununla ilgili yeri içeren replikasyon yapan üniteyi tanımlar.

Replizom : İki DNA polimeraz III enzimi, primazoma  (primaz ve DNA helicaz birlikteliği) içeren (Y) kesimindeki DNA replikasyon yapısı.

Represor : Regulatör genin protein ürünü olup özendirilebilir (inducable) ve bastırılabilir (represible) oberonların kontrolünde işlev görür.

Repulsiyon : Her homolog kromozomun hem orijinal hem mutant allelinin bulunduğu düzenlenme.

Restriksiyon Haritası : Belirli sayıda bazlarla belirlenen ebatlara göre ayrılmış özel endonükleaz tanıma yerlerine sahip (DNA) parçalarından elde edilen fiziksel harita..

Restriksiyon Yeri : Restriksiyon enzimleri ile tanınan DNA diziliş sırası

Rho-bağımlı Sonlandırıcı : Transcripsiyonun sonlandığını bildiren DNA diziliş sırası sona erme işlemi için (Rho) proteinleri gerekir.

Rho-bağımsız Sonlandırıcı : Transcripsiyonun bittiğini belirten DNA diziliş sırası. Bitiş için (Rho) protein gerekmez.

Rho Protein : Transcripsiyonun bitişi için gerekli protein.

Ribozonal RNA = Ribozomların yapısında yeralan (RNA) içeriğindeki alt unsurlar.

Ribozom Yeni Döngü Faktörü : Daha ziyade (RRF) (Ribozom recyclin Factör) kısaltması ile bilinen bu unsur. Bir translasyon döngüsünü bitiren ribozomal alt ünitelerin diğer bir döngüye hazırlanmasını sağlayan proteinlerdir.

Ribozomlar : Translasyonun vukubulduğu organeller olup (RNA) ve protein gibi alt unsurlar içerirler.

Ribozim : Katolitik ya da otokatolitik (RNA)dır.

(RNA) Fajları : Genetik içeriği (RNA) olan fertler bilinen en basit faj formudur.

(RNA) Polimeraz : (DNA) yı model olarak kullanarak (RNA) polimerleştiren enzim.

RNA Repikaz : Bir kollu (RNA) nın kendi kendine replikasyonunu katalize eden polimeraz enzimi.

Robert Sononial Füzyon : İki akrosentrik kromozomunun bir sentromerde birleşimi

R Plazmid : Çeşitli ilaçlama dayanıklılığı kontrol eden gen taşıyan plazmid.

Salınım Faktörü : Bu unsurlar (RF1) ve (RF2) gibi prokaryotlarda translasyonun bitirilmesi ve ribozomun ilgili yerinde anlamsız kodon belirince yeni sentezlenen polipeptitlerin dışa salınmasından sorumlu proteinlerdir.

Sarkomer : Mezodermal orijinli (Kas, Kemik kıkırdak, doku kanseri)

Sarkonoma : Epitel dokudan (bazlar, göğüs, deri, ürogenital, solunum sistemi kasmalar) tümörler.

Seçici Ortam : Belli bir organizma soyunun büyümesi için gerekli özel unsurlarca zenginleştirilmiş kültür ortamı.

Segment Genleri : Embriyolorın gelişimine ilişkin genler olup segmentlerin sayısını ve neticesini belirler.

Segregasyon (açılım) Kuralı : Genlerin nesilden nesile geçtiğini açıklayan birinci kuralı. Buna göre her birey bir özellik için iki faktöre sahip olur. Bunlar gametlerde bir taneye iner. Melezlerde tekrar bir araya gelerek açılıma yol açabilirler.

Segregasyonal Yük : Bir populasyonda heterozigot avantaj nedeniyle homozigotların daha az uyması nedeniyle oluşan genetik yük.

Sekonder Oosit : Dişi hayvanlarda mayoz I sonucu oluşan hücre.

Sekonder spermatosit : Erkek hayvanlarda birinci mayoz bölünme sonucu elde edilen ürün.

Sekonder Yapı : Proteinlerin polipeptit omurgasına ilişkin düz ya da sarmal düzenleniş.

Seleksiyon Katsayısı : Bir genotipin nisbi üreme başarısını düşüren kuvvetlerin tümü.

Seleksiyon Mutasyon Eşitliği : Bir allele tersi seleksiyon ve bu alleli tekrar oluşturan mutasyon arasındaki dengeye göre allel frekansı eşitliğidir.

Sentetik Ortam : Mikro organizmaların geliştiği kimyasal olarak belirlenmiş ön maddeler.

Senti Morgan : Kromozomal harita ünitesi bir sentimorgan yüzde birlik rekombinant döl yüzdesini ifade eder.

Sentral Dogma : Bilginin sadece DNA’dan DNA ya DNA’dan RNA ya ve RNA’dan proteine geçirildiği ifade eden postulate (temel koşul).

Sentrik Parçacık : Sentromer içeren kromozom parçası bazı taksonomik bakımdan yüksek bitkiler hariç.

Sentriol : Eukaryotlarda bulunan silindirik organeller olup sentrojamda yerleşilen Flagella ya da Cılıa. Organize ettiğinde bazal cisimcik adını alır.

Sentromer : Eukaryotik kromozomların kinetokon adlı yapılarının bulunduğu yapı. Bu yapılardaki DNA diziliş sırası belli özel görevlerden sorumludur.

Sentromer İşaretleyicisi : Sentromer yakınındaki yapı

Sentromerik Fizyon : Sentromerin ayrılması ile iki kromozom oluşması.

Sentrozom : Mantarlar gibi iğ iplikleri oluşumuna yol açar. Kutup iğ cisimciği bulunan organizmalar hariç Eukaryotlardaki iğ iplikleri oluşturma merkezleri.

Serbest Enerji Aktivasyonu : Kimyasal reaksiyonları başlatmak için gerekli enerji.

Sexduction : Bakterilerin konjugasyon sürecinde modifiye (F) faktöre ile aldıkları birleşmenin yabancı (DNA) kazanma süreci.

Shıne-Dalgarno Hipotezi : mRNA başlangıç kodonunun yukarı yönü ve (16.S) ribozomal RNA üçüncü ucu arasındaki bütünlerlike göre prokaryotik mRNA’ların ribozomda sıraya dizilildiklerini öngören öneri.

Sın Sıtum : Hücre zarı ile ayrılmamış birçok çekirdekçi hücre.

Sınırlanmış Endonükleaz : Bazı (DNA) sıralarını tanıyan onları kelen endonükleazlar bunların hücreleri üreten enfeksiyonlarda korudğu düşünülmektedir. Rekombinant DNA çalışmasında kullanılır.

Sınırlandırılmış Ebat Uzunluğu polimorfizm: Genellikle RFLP (Restricted Fragment Lengt Polimorfizm) kısaltması ile bilinen restriksiyon enzimi kesiklerinin elektroforezi ile elde edilen band modeli.

Sıra İşaretli Yer : Kısaca (STS) ya da seguencee Tagged Sites kısaltması ile bilinen genomdaki özgün 100-500 baz çifti uzunlukta bölgelerdir. Bunlar diziliş sırasının özgün olup olmadığından emin olmak için test edilmiş primerlerin (PCR) yöntemi ile çoğaltılması ile elde edilmiştir.

Siclin (cyclın) (Bağımlı Kınaz): Hücre döngüsü kontrolünde rol alan bir çeşit protein olan sıclın, kınazlarla kombine olduğunda hücre döngüsünün aktif kontrolünde önemli rol oynar. Kınazlar ise fosforlaştırıcı enzimlerdir.

Sigma Faktörü : Bakterinin (RNA) polimeraz iç (öz) enzimine promotor tanıma özelliği veren protein

Sinapsis : Bazı diptere sineklerin bazı dokularında endomutaza maruz kalacak lokularda ya da zigoten sürecindeki noktası noktasına homolog kromozom eşleşmesi.

Sinaptonamal Komplex : Zigoten safasında bir araya gelip sonra ayrılan proteinaz yapıda komplex.

Sinyal Hipotezi : Mebran bağlı ribozom aracılığı ile sentezlenen proteinlerin membran boyunca araya sokulmalarını sağlayan belli başlı mekanizma. Sentezlenen ilk otuzaltı amino asit sinyal peptit olarak adlandırılır. Bu sinyal peptitler sinyal tanıma partikellerince tanınır. Bu yapılar ise ribozomu membran yüzeyine çeker. Daha sonra sinyal peptitler proteinden uzaklaşır.

Sinyal Transdüksiyon Yolu : Çevre sinyalinin bir çeşit gen etkisine çevrildiği işlemler sürecini tanımlar. Bu işlem genellikle serbest transcripsiyon faktörleri olan kınaz enzimi etkisi ile sağlanır.

Sistron : Benzer isimli araştırıcının CIS-trans pozisyon etkisi gösteren en küçük genetik etkiyi tanımlamak için kullandığı terimdir (gen) ile eş anlamlıdır.

Sitokinez : Bir hücre sitoplazmasının ikiye bölünmesidir.

Sitoplazmik Kalıtım : Çekirdeksel olmayan genomlar aracılığı ile kontrol edilen kromozom dışı kalıtım.

Sitoksit (T) Lemfosit : Bir bakteri ya da virüs tarafından işgal edilmiş konukçu hücreye saldırmaktan sorumlu (T) hücresi.

Somatik İkilenme : Mitoz sürecinde bozulma sonucunda bir hücrenin normal kromozom sayısının iki hattı sayıda kromozom içermesi.

Somatik Hipermutasyon : İmminoglobulin genlerinin değişken bölgelerindeki oldukça yüksek düzeyde mutasyon olması durumu.

SOS, Karşılığı : Çeşitli tipdeki (DNA) hasarlarının yol açtığı replikasyon sonrası ara duraklamalarda oluşan bir kollu DNA lar varlığı ile tamir sistemleri (rec A, UUR) o recA protein bir kollu (DNA) ile stimule edilir. Bu işlem lex.A represorunu inaktive eder ve karşılık verilmiş olur.

SOS Kutusu : Lex.A represörü aracılığı ile tanınan çeşitli genlerin promotor bölgesi represyon (baskılamanın) kalkması sonucunda (SOS) karşılığı özendirilmiş olur.

Soythern Blotting : E.M.Southern  isimli araştırıcının geliştirdiği DNA-DNA  ya da DNA-RNA hibridizasyonu yapmak maksatıyla transfer DNA parçalarını Agaroz Jelden nitroselüloz jele nakletme yöntemidir. Rekombinant (DNA) çalışmalarında kullanılır.

Sperm Hücresi : Erkek gamet hücresi

Spermetid : Erkeklerde sperme dönüşecek olan 4 mayoz bölünme ürünü.

Spermato Genesis : Sperm Üretim Süreci.

Spermetogonia : Erkek omurgalıların testis hücre tipi olup mitoz ile primer spermetist üretir.

Spiral Ayırma : Molluskalarda ve bazı omurgasız canlılarda mitozdaki (iğ) yapının orijinal yumurta eksenine göre eğildiği mekanizma.

Spliceosom : Eukaryotik çekirdek RNA larında intronların ayıran protein-RNA birlikteliği

Sporotif : Bitki hayat siklusunda mayoz bölünme süreci ile sporların üretildiği ve gametofit safası ile devam eden süre.

Stabilize Edici Seleksiyon : Fenotipik dağılımın her iki yanındaki  bireyleri uzaklaştıran ve böylece aynı dağılım ortalaması sağlayan seleksiyon.

Submetasentrik Kromozom:  Sentromeri orta ve uç arasında olup ortaya daha yakın sentromelli kromozom.

Supresor Gen : Mutasyona uğradığında diğer bir lokusun yabani fenotipinin mutanta geri değiştiren gen.

Subtelosentrik Kromozom : Sentromeri orta ve uç arasında olup uca daha yakın olan kromozom.

Süper Kıvrılma :Çift kollu DNA’nın durgun döneminden farklılaşmış biçimdeki negatif ya da pozitif aşırı kıvrımlılığı

Süper Gen : Fiziksel bir birliktelikle fenotipin ilişkili bir çok hususunu kontrol eder çeşitli lokuslar.

Sürekli Replikasyon : DNA’da fasılalı olmayan 3’cü  uçdan 5’ci uca doğru kolu model olarak kullanarak (5’) uçdan (3’) doğru replikasyonu tanımlar.

Sürgün Apical Mesistem : Sürgün civarında oluşan belli başlı meristamatik bitki dokusu.

Swedberg Ünitesi : (S) Sembolü ile gösterilen (mesela 50 S) santrifüj sürecindeki çökelme (sedimantasyon) birimi.

Synteni Test : İki lokusun aynı linkaj grubuna ait olup olmadığını anlamak için hibrit hücre hatlarında uyumun gözlenmesi ile yapılan test.

Şartlı Letel Mutant : Belli bir ortamda hedef olduğu halde başka ortamda hedef olmayan mutanttır.

Şotgan (Çok parçalı tüfek saçması benzeri) : Klonlama bir organizmanın (DNA) larının klonlanmış DNA içinde mevcut diziliş sırası ya da genlere dikkat etmeksizin tesadüfi olarak çoğaltılması.

TACTAAC Kutusu : Eu karyotik mRNA intronlarının (ilmek) adı verilen kol noktaları civarındaki varlığı genel kabul görmüş diziliş sırası.

Tam Ortam : Belli bir organizma soyunun büyümesi için gerekli bütün unsurları içeren kültür ortamıdır 
Tarama Hipotezi : Eu karyotik ribozomların beşinci uç bağlandıktan sonra (mRNA) nın başlama bölgesini tanıması için önerilen mekanizma ribozom bağlama kodonu için mRNA yı tarar.

TATA Bağlayıcı Protein : Eu karyotik promatörlerde (TATA) bölgesine bağlanan varlığı genel kabul görmüş  (TFIID) yapısının protein kısmı.

TATA Kutusu : Eukaryotik genlerin promotor bölgesinin (-25) pozisyonundaki değişken olmayan DNA dizilişi olup prokaryotlardaki prinbov kutusuna karşılık gelir.

Tautometrik Dönüşüm : Bir moleküldeki proteinlerin pozisyonunu tersinir olarak değiştirmeleridir. Nükleik asitteki bazlar keto ve enol formlar arasında veya amino, imino formları arasında dönüşebilirler.

TBP Eşlikli Faktörler : Kısaca (TAF) sembolü ile bilinen bu unsurlar protein olup (TFII D) yapısını oluşturmak için (TATA) bağlayıcı proteine bağlanırlar. Bu unsurlar (TFIID) yapılarının seçiciliğine yardım eder.

(T) Hücresi Alıcısı : (T) hücrelerinin infekte olmuş konukçu hücreyi tanımasını sağlayan yüzey proteinleri.

Telosentrik Kromozom : Sentromeri bir uçda olan kromozom.

Telomeraz : Eu karyotik kromozomların uçlarındaki telomerin diziliş sırasını ekleyen enzim.

Telomer : Doğrusal kromozomların ucu olup replikasyon ve stabilite için gereklidir.

Telofaz : Mitoz veya mayoz bölünmenin son safasıdır. Bu safada kromozomlar çözülür iğ iplikleri kaybolur ve genellikle sitoking görülür.

Telson : Artropod embriyolarının alimentery (stadifin) kanalın yer aldığı posterior ucu.

Terminatör (Sona Erdirici) Diziliş Sırası : (RNA) polimeraz enzimine ilişkin transcripsiyonun sona erdirilmesi için işaret görevi gören diziliş sırası.

Test Melezi : Bir bireyin homozigot resesiv bireyle çaprazlanması.

Testis Belirleyici Faktör : İnsanda erkekliği belirleyen geni ifade eder. Genel terim olup (TDF) sembolizle gösterilir farelerdeki karşılığı (Tdf)dir.

Tetrat : Pakıten safasında görülen (4)krometit bir arada yapılanmadır. Her homolog kromozom çifti bir tetrat (bivalent) oluşturur.

Tetra Nükleotid Hipotez : DNA’nın yapısı dört nükleotitden birinin alt ünite olarak tekrarlanması biçiminde çok basit olduğundan genetik materyal olamıyacağını öne  süren yanlış hipotez.

Terminatör (Sona Erdirici) Kök: Attenuator-kontrollü aminoasit operonlarında transcripsiyonun sona erdirilmesi gerekliliğini belirten lider diziliş sırası düzenlenişi.

Tersinir Kopyalama : DNA sentezlemek için (RNA) yı model olarak kullanan enzim.

Tertiar Yapı : Moleküler üç boyutlu düzünlemede (α) sarmalı ve (β) levhalarını bir araya getiren daha ileri katlanma.

Tesadüfi Çiftleşme : Populasyondaki bireylerin birleşmelerin bağımsız olayların bir arada olma ihtimalleri biçiminde oluştuğu populasyondur.

Tesadüfi Genetik Sürüklenme : Örnekleme hatası nedeniyle allel frekansındaki değişmedir.

Tetraploid : Kromozomları oluşturan setin her üyesini (4) kromozom içerdiği yer.

Tetratip : Askomisetlerde iki ebeveyn ve iki rekombinant spor içeren spor düzenlenişi.

Teta Yapısı : Halka (DNA) molekülünün replikasyonu esnasında gözlenen ara yapı.

Topoizomeraz : Sarmal iskeletin bir (birinci tipi) ya da her iki kolunda (ikinci tipi) geçici kırmalar oluşturmak suretiyle aşırı kıvrımlaşmaya yol açan enzim.

Totipient : Bir hücrenin ergin hücreler (bireye) dönüşebilme yeteneği.

Trailer (İzleyici) Yapı : Polysistronik mRNA’larda anlamsız kodondan bir sonraki lidere veya anlamsız kodondan üçüncü uca olan mRNA uzunluğunu tanımlar.

Trans : Mutant allelin homolog kromozom çiftinin herbirinde karşılıklı yer aldığını ifade eden geometrik düzenleniş.

Trans Davranış : Birçok resesiv mutasyonların normal işlev modu represor genin difusuble protein ürünü aracılığı işlev görmesi gibi mutasyonu tanımlar.

Transcripsiyon : (DNA) modelinden (RNA) üretilmesi.

Transcripsiyon Faktörleri : RNA polimerazın promotörü tanımasına yardım eden Eukaryotik proteinler prokaryotlardaki karşılığı sigma faktörüdür.

Transdike Edici Partikel : Konukçu genomunun bir kısmını taşıyan kusurlu faj.

Transdüksiyon : Bir hücrenin viral partikelle getirilen yabancı (DNA) ile birleştiği süreç.

Transfaksiyon : Yabancı (DNA) nın en karyot (DNA) ya eklenmesi.

Transfer Operonu : Bakterilerdeki erkek fenotipi (F yapısı üreten) veren lokus diziliş sırası erkek hücre (F)  plazmidi (F-) hücreye transfer eder.

Transfer RNA : Polimerizasyon için amino asitleri ribozoma taşıyan küçük (RNA) molekülleri.

Transformasyon : Prokaryotların çevreden (DNA) alması ve bunu kendi genomlarına eklemesi veya Eukaryotik hücrenin kanserli hücreye dönme süreci.

Transforme Edici : Meyve sineklerinde kromozomal dişiliği steril erkeğe çeviren allel.

Transgenik : Yabancı DNA almış olan eukaryotik organizma.

Translasyon : Proteinin prima yapısının mRNA’daki nükleotid diziliş sırası ile belirlendiği protein sentez süreci.

Translokaz : Prokaryotlarda translasyon süreci ribozomlardaki uygun translokasyon için gerekli elongatior (uzatma) faktörüdür. (EEF-G) sembolü ile gösterilir. Eukaryotlardaki karşılığı (EF-2)dir.

Translokasyon : Kromozomun bir kısmının farklı kromozoma eklendiği kromozomal düzenleridir. Ayrıca mRNA’nın bir ribozoma göre bir kadona eklenmesi sürecide transtasyon sürecinin bir kısmınıda tanımlar.

Transtasyon Kanalı : Translokus adıda verilir. Transtasyon sürecinde meydana gelen proteinlerin nakledildiği membran üzerinde yer alan protein katmanlı kanal ya da deliği tanımlar.

Transpozable Genetik Elemanlar : Genom üzerinde araya girmiş tekrarlala biçiminde yapılanmış genomun bir bölgesidir. Başka bir yerede sokulabilecek olan kopya sıçrayan gen (jumpinggene) ya da transposon adı verilir.

Transcripsiyon Sonrası Modifikasyon : Transkripsiyon bittikten sonra ökuryotik mRNA’daki  değişimler bu değişimler intronkrın uzaklaştırılması kuyruk ve başlık eklenmesi gibi değişimleri içerir.

Transversion Mutasyon : Purinlerin purimidinlerle ya da purimidinlerin purinle değiştirildiği mutasyon.

Trihibrit : Üç lokusda heterozigot birey

Triploid : Kromozom tüm seti üç elementli birey

Trisomi : Ekstra bir kromozom içeren diploid hücre.

Tümör : Anormal doku büyümesi 

Tümör Bastırıcı Gen : Normalde sınırsız hücre büyümesini kontrol eden genler. Genin her iki kopyası değiştiğinde hücresel transformasyon oluşur. Mesela P53 geni reting blastoma geni ve willm tümör geni böyledir.

Türleşme : Zamanla bir türün farklı türlere dönüşmesi  olması (anagenesis) ya da zamanla bir dura iki ya da daha fazla türe ayrılması olması (cladogenesis)

Ubiguitin : Yirmialtı asıno asitlik piptit olup protosom ile parçalanacak proteinlere eklenen yapı.

Uninemik Kromozom : Bir çift sarmaldan ibaret kromozom.

Uydu DNA : Satellik DNA adıylada bilinen bu yapılar oldukça sık biçimde tekrarlanan (DNA) diziliş sıraları olup başlıca sentromer bölgesinde yer alırlar. Uydu DNA diğer hücre (DNA) sına nazaran daha farklı canlı yoğunluğa sahiptir.

Uyum Katsayısı : Gözlenen çift krosingover sayısının iki ayrı yerdeki parça değişiminin bağımsızlığı varsayımına göre beklenen çift krosingover sayısına bölümü ile elde edilen katsayıdır.

Uzatma Faktörleri : (EF-Ts), (EF-Tu) (EF-G) sembolleri ile ifade edilen proteinler  prokaryotlardaki ribozomdaki transtasyon sürecinde uygun uzatmalar için gerekli proteinleri ifade eder. Eukaryotlardaki (eEF1) ve (eEF2) adlı oluşumlarına denk gelir.

Uzatma Kompleksi : Basal transcripsiyonun aktif olarak yürüten (RNA) polimerazı II nin bir formu.

Üç Noktalı Melez : Üç lokus içeren melezleme

Üreme İzolasyon Mekanizması : Çevre, davranış, mekanik fizyolojik engellerle bireyin iki farklı populasyonda bireylerin yaşayabilir döller üretmesini engelleyen sebepler üreme başarısı belli bir genotip aracılığı ile nisbi olarak belli döllerin üretilme düzeyi

Virion : Virüs Partikeli

Viroid : Bitki patojeni çıplak RNA partikelleri.

V(D) Eklenmesi : Fonksiyonel immino globulin geni şekillemesinde gen segmentlerinin değişmesi (varıable) eklenmesi (Joinina) ve çeşitlemesini (Diversity) ilişkin süreci ifade eder.

Wahlunt Etkisi : Hardy weinber oranlarının geçerli olduğu bütün alt bölünmelere rağmen alt populasyonların tahmin edilenden daha az heterozigota içermesi hali.

Western Blotting : Antibodi kullanarak belli bir özel protein için sondalama tekniği.

Yanaşma Proteini : Belli bir sinyal partikile ile interaksiyon yaparak bu partikal ribozoma ilişince ribozomun membrana yanaşmasından sorumludur.

Yanlış Anlamlı Mutasyon : Bir amino asidi için kodonu başka amino asit için kodona değiştiren mutasyon .

Yapısal Allel : Benzer baz çiftlerinde değişmiş olan mutant alleller.

Yarı conservatif Replikasyon : Her DNA kolunun yeni bir DNA sarmalı model olduğunu öngören (DNA) replikasyon modeli.

Yarı Sterilite : Zigot ya da gametlerin oransal olmayı yaşayamama niteliği.

Yoğunluk Dereceli Santrifüj : Santrfüj derecelerine göre farklı moleküler ayıraç.

Yönlendirilmiş Mutasyon : Hücrenin ihtiyaçlarına reaksiyon olarak yani Stres (zorlanım) koşulları altında hücrenin hiper değişken yapı alması nedeniyle oluşan mutasyondur. 

Yönlendirilmiş Seleksiyon : Fenotipik dağılımın bir ucundan bireyler uzaklaştırılınca dağılışda bir değişme olmasını ifade edir.

Yeşil Florasans Protein : Jole balığı genini kullanan bildirici sistemleri ifade eder. Ultraviole ışığı ile mücadele edildiğinde gözlenen yeşil renk tranfectionu başarılı olduğunu belirtir.

Yumurta : dişilerde her mayoz bölünme ürünü fonksiyonel yumurta.

Yuvarlak Halka Replikasyonu : Halka (RNA) molekülünün doğrusal çift sarmal üretmesine ilişkin DNA replikasyon modeli.

Yere Özgü Rekombinasyon : Lamda fajının birleşmesinde olduğu gibi sadece çok kısa bölgede homoloji gerektiren ve bu rekombinasyona özgü enzimleri kullanan değişim işlemi.

Yukarı Yönelmeler : Yirmi (A-T) ce zengin bazlardan oluşan diziliş sırası olup gucly biçiminde açıklanan prokaryot genlerin promotor bölgesinden (-50) pozisyonundaki.

Yukarı Yön : RNA polimerazın etki yönünü ve pozisyonunu ifade için kullanılan terim. Genelde beşinci üçdan üçüncü uca doğru ifadesi ile tanımlanır ve (5’           3’) şeklinde gösterilir. Aşağı yön ise uca doğru şeklinde ifade edilir. Yukarı doğru yön ise beşe doğru şekilde ifade edilir. Değişken sayıda ardışık tekrar lokusları üçe doğru ve beşe doğru ifadeleri polimerazın geldiği yönü tanımlar.

Yumurta: Dişilerde her mayoz bölünme ürünü fonnsiyonel yumurta.

(Y) Eklentisi: Çift sarmalın açılıp her kolun model olarak kullanılabildiği aktif (DNA) replikasyon noktası.
(Y)’ye Bağlı: Sadece (Y) kromozomu üzerindeki lokuslardaki özelliklerin kalıtımı.

Yuvarlak Halka Replikasyonu: Halka (RNA) molekülünün doğrusal çift sarmal üretilebilmesine ilişkin DNA replikasyon modeli.
Zigot İndüksiyonu : Conjugasyon sürecinde bir (F-) hücreye profej geçirildiğinde vegetatif büyümenin başlatılması.

Zigot Seleksiyonu : Gamet dışındaki herhangi bir sahada organizmanın hayat siklusu içinde herhangibir safada farklı mortaliteye yol açan kuvvetler.

ZYF Geni : Önceleri insan erkek duyusunun geni olduğuna inanılan (Y) kromozomunun kısa kolundaki gen ZYF (Y) kromozomunda çinko farmak özelliğini kontrol eder.

Zygonema (zigoten) : Mayoz bölünme profaz safası olup sinapsis oluşan dönemi tanımlar.

Z) DNA : Eukaryotlarda gen açıklamasının regülasyonunda rol alır. Metillenmiş kısa (GC) segmentlerindeki belli bazı fizyolojik koşullarda gözlenen (DNA) formu.
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