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BÖCEK EKOLOJİSİ
Ekoloji : organizmalar arasında ve organizmaların çevreleriyle ilişkilerini inceleyn. Ekoloji üç seviyededir.
· Bireysel olarak organizma
· Populasyon (aynı tür bireylerin oluş. top)

· Komminütü (birden fazla pop. oluş. top.)

Birey ekolojisi ; çevrenin bireyi nasıl etkilediğinin yanında bireyin çevreyi nasıl etkilediğini de inceler. 

Populasyon ekolojisi : populasyon düzeyinde bir türün olup olmaması, fazlaca ya da nadiren bulunması, sayısal değişikler gibi faktör. ince.

Komminütü ekolojisi : komminütünün yapısını, besin ve kimyasalın geçiş yolunu, kom. oluşturan populasyonları inceler.

Ekoloji bilimi matematik, genetik, davranış... bilimleriyler çakışır. Ekolojistlerin ilgi alanları ise ; 

· insanın etkilediği çevre (tarla, depo),

· doğadaki komminütü, pop. ve organizmalar, 
· laboratuar sistemleri ve mat. modeller.
Ekolojinin amaçları ise ; açıklamak anlamak falan işte. Bir organizmanın, pop. ve kom. nin belirli durumlar altında ne olacagını tahmin etmek. Mesela çekirge salgınının ne zaman başlayacagını tahmin etmek gibi.
Ekolojide açıklama ise ;

· proximal açık : bir türün yayılış ve yoğunluğunun çevredeki fiziksel, beslenme, parazit ve predatör faktörlerine bağlı olarak açıklanması.

· Ultimate açık : bir canlı yaşıyorsa, nasıl yaşadığını, nasıl hayatta kalmayı başardığını, karakterini nasıl elde ettiğini açıklar.

Böceklerle ; bireysel, populasyon ve komminiti düzeyinde etkileşim vardır.

Exopterygota : böcek yumurtadan çıkınca kanat vardır.
Endopterygota : pupa dönemine kadar kanat görülmez. Böceklerin % 90 ı bu gruptandır. Böceğe kazandırdığı avantaj ise, bi stres durumunda böcek türünün hepsi etkilenmez. Ergini etkileyen kötü şart, pupaya zarar vermeyebilir.

Böceklere takım olarak bakarsak detrivorlar en fazla olan takım. Daha sonra carnivorlar ve sonra da herbivorlar gelir. Ancak böcek türlerinin yarısından çoğu herbivor (bitkiyle beslenen) takımdandır. 

Böcek türü sayısının ise 1 – 1,25 milyon olduğu sanılmakta.

Birazda böcek birey sayısını etkileyen faktörleri inceleyelim. Böcek birey sayısı öncelikle kalıtsal faktörlere bağlıdır. Kalıtsal faktörler ise ; çoğalma gücü ve canlı kalma yeteneğidir. Bunlar doğuştan kazanılır

Çoğalma gücü : bırakılan yumurta sayısı (doğurganlık), cinsiyet oranı (seksüel index) ve gelişme hızı faktörleridir.

Canlı kalma yeteneği : sığınak durumu, doğal düşmanlardan korunma, koruyucu benzerlik, uyarıcı renklilik, çeşitli besinlerle beslenebilme, göç etme faktörleridir. Şimdi bunları açıklayacak olursak…
Bırakılan yumurta sayısı : özellikle univoltine (yılda tek döl veren) böceklerde önemlidir. Bırakılan tüm yumurtalardan böcek çıkmayabilir. Apis mellifera günde 2000 – 3000, Termes bellicosus günde 30 bin yumurta bırakabilir. Yaprak bitleri (afitler) viviparite denilen canlı doğurma şeklinde çoğalır. Yumurta vardır ama canlı içinde gelişir.

Cinsiyet oranı : genelde 1:1 dir. Bazen erkek birey olmadan da çoğalma olabilir. Örneğin yaprakbitleri yazın döllemsiz çoğalır, bütün bireyler dişidir.

Gelişme hızı : ne kadar çabuk gelişirse o kadar çok yeni birey oluşturur. Örneğin Apis gossypii 1 haftada olgunlaşır ve yılda 52 döl verir.

Sığınak durumu : böceğin sıcaktan soğuktan korunacağı, düşmanlarından saklanacağı bi mekanı olursa kafası rahat eder. Çoğalır.

Doğal düşmanlardan kaçma : böcek uçarak, kaçarak, ölü takliti yaparak (tanotozis), daldan dala zıplayarak, kendini daldan atarak, adam toplayıp doğal düşmanı vurarak kendini koruyabilir.
Koruyucu benzerlik (mimikri) : böcekler bulundukları çevreye benzer şekiller alarak düşmanlarından korunur. Arıya benzeyen sinek, ağaç şeklinde böcek gibi.

Uyarıcı renklilik : bazı böcekler sarı kırmızı (ki bunlar en kral renklerdir) gibi belirli renklerle tatsız, zehirli, yenmez olduğunu belirtir.

Çeşitli besinlerle beslenebilme : monofag (tek tür ile beslenen) türlerin yaşaması, yayılması olduğu gibi çoğalmaları da besin miktarına bağlıdır. Besinin kaliteside önemlidir. Polifag türler besine daha az bağımlıdır.

Göç etme : böcekler uygun olmayan şartlarda topluluk olarak göç ederler. Kelebekler gibi. Konukçu değiştirme, kışlağa gitme de bir çeşit göçtür.

Her böcek her yerde olmaz. Böceğin bi yerde yaşaması için o yerin sıcaklık, besin, nem vs. yönünden uygun ve böceğin bu değişkenleri tolere edebilecek özellikte olması gerekir. Bu değişkenleri daha doğrusu sınırlayacı faktörleri canlı ve cansız faktörler olarak ayırırsak ;

Cansız faktörler : böcek çevresinde ki ışık, toprak, atmosfer gazı gibi her türlü cansız etmen.

Canlı faktörler : besin, doğal düşmanlar, karşılıklı etkileşim, populasyon yoğunluğu gibi etmenler.

Epidemi : aniden, beklenmedik şekilde artan böcek salgını.

Eredikasyon : kökünden yok etme.

Böcek epidemiyolojisi ise, böcek salgınlarının durumunu, görülme sıklığını etkileyen unsurları inceleyen bilimdir. Temel konu belli zamandaki böcek birey sayısının artmasıdır. 

Çevre faktörleri ; böcek yayılışını ve böcek sayısını sınırlar. Örneğin ; Ceratitis capitata multivoltine bir böcektir. Ortalama 300 yumurta bırakır. 1 dişinin 1 dölde 150 dişi, 2. Dölde 45 bin, onuncu dölde bi ton dişi yavru oluşturması gerekir. Ama olmaz…?
· Bir kısmı ölür. (yenir, hastalanır)

· Çoğalma kapasitesine ulaşılmaz. (besin kaliteli veya yeterli değildir, vs.)

· Böcek strese girer.

Böcek vucut sıcaklığını ; kanat hareketleriyle, oksidasyonla, yalıtımla (koloni, bir araya toplanır. Dışarıdakiler içerdekilere siper olur.), güneşe kanat açmayla, güneşlenmeyle ayarlamaya çalışır. Tüm bunlara rağmen vucut sıcaklığını etkileyen temel unsur çevre sıcaklığıdır. 

Belli bir sıcaklık aralığında çevre sıcaklığı arttıkça, metabolik olayların aktivitesi de artar. Sıcaklık gelişme hızının yanında, aktivite, hareketlilik, avlanma gibi faliyetleri de hızlandırır.  Gelişim hızlanması karşışında ödediği bedel ise kısa yaşam süresidir. 15 C ta 40 gün yaşayan böcek, 30 C ta 10 gün yaşar.ama gününü gün eder :P soğuk koşullarda ise metabolizmanın enerji ihtiyacı düşer, besin sıkıntıs varsa ölmeden uzun süre canlı kalabilir. (kışlama) bunun yanında olumsuz etkileride vardır. Döl oluşturamaz ve avlanma, hastalık vs. yüzünden ölüm tehlikesi vardır. 
Gelişimini tamamlamak için 100 gündereceye ihtiyaç duyan bir böcek, 5 C ta 20 günde, 10 C ta 10 günde olgun hale gelir. Genelde gelişme eşik sıcaklığının altında gelişme olmaz. Bu sıcaklık türe ve biyolojik döneme göre değişir. 

Gelişme eşiği : bir fizyolojik olayı gerçekleştirmesi veya yaşamın herhangi bir dönemini tamamlaması için böceğin ihtiyaç duyduğu en düşük sıcaklık. Birimi günderecedir. Bir böcek türü için bu değer bilinmesi mücadelede avantaj sağlar.

T (T - C ) = K (Th.c)

· t : gelişme süresi
· T : ortam sıcaklığı

· C : gelişme eşiği

· K : thermal konstant sabiti

· Th.c : thermal konstant 

Gelişme hızı arttıkça, gelişme süresi kısalacaktır. Birkaç thermal konstant değeri bilinirse, bir böceğin hangi sıcaklıkta, ne kadar sürede gelişeceği tahmin edilir. Th.c=1/eğim. Y=eğimx – b  vala burası biraz karışık sanki. Bende çok anlamadım yani :)

Uygun gelişme sıcaklığının dışında ölüm oranı artar. Maruz kalma süresi de etkilidir. Aşırı sıcaklara tolerans daha düşüktür. 

Sıcaklık öz donma noktasının (0 C) altına düşerse su donar ve hücre içinde buz kristalleri oluşur. Bunun iki sonucu olur ;

· Dehidrasyon sonucu : enzim çalışması için hücrede gerekli su bulunmaz.

· Buz keskin olduğu için protoplazma da fiziksel bozulma olur. Hücreler mekanik zarar görür.

Soğuğa dayanıklılık yönünden böcekleri iki gruba ayıracak olursak ;

1. Su donma noktasında (0 C) veya üstünde ölenler
2. Sıcaklık -10 veya –30 a bile düşse ölmemekte inat edenler. Bu sıcaklık bazen erginler -35, larvalarda -50 bile olabilir. 

Böcek kışı nasıl geçirir ?

Korunaklı bir yer (toprak altı, meyve-bitki içi gibi)  bulur veya göç eder. Bu göç bölgeden bölgeye olduğu gibi bitkiden bitkiye de olabilir.

Böceklerde soğuğa dayanıklılık türler arasında olduğu gibi, aynı türün farklı dönemleri arasında da farklılık gösterebilir. Böceğin soyunu sürdürebilmesi için en az  bir döneminin dayanıklı olması gerekir. 
Böcek fotoperyodizm (gün uzunluğu), sıcaklık düşüşü, besin çeşidindeki değişme gibi belirtilerle kışın gelecegini anlar. Kışı geçirmek için ; vucut faliyetlerini azaltır. (hareketleri yavaşlar, beslenmeyi durdurur, midesini boşaltır.) metabolik su üretimini azaltır ve gereksiz tüm suyu atar. Kalan suyun kristalleşmesini engellemek için suyu koloidlere bağlar. Diğer bir mekanizma ise gliserol gibi karyoprotektant maddelerin bulundurulmasıdır. 
Şimdi burda bi tablo vardı. Ben wordde çizemedim tabi. Sıcaklık zamana bağlı olarak düşüyodu. Sıcaklık düşer düşer düşer… sonra böceğin dayanamayacağı noktaya gelince birazcık artar, sonra düşer ve böcekte ölür. Ordaki sıcaklık artışının nedeni ise, suyun donarken dışarıya ısı vermesidir. Normalde -30 a dayanan bir böcek, sıcaklık aniden 0 a düşerse hazırlıksız yakalandığı için ölecektir. Sıcaklıklarda aylık-yıllık gibi ortalamalar değilde, anlık gerçek değerler önemlidir. Sıcaklık bir gün bile böceğin dayanamayacağı noktaya düşerse, hayvancağaz ölecektir.
Böcek sağlıklı değilse, yeterli besin depolamadıysa kışı geçirme olasılığıda düşer. 

Bazı böcekler soğuğa maruz kalmadan gelişimini tamamlayamaz. Yılda bir döl veren böceklerin bi kısmı böyledir. Bazı tırtıllar soğuklama ihtiyacını karşılayamazlarsa yumurtadan çıkamazlar. Böcekler yüksek sıcaklığa, soğuktan daha dayanıksızdır.bir böcek yüksek ya da düşük sıcaklık gördüğünde, bu sıcaklığın derecesine ve maruz kaldığı süreye bağlı olarak ya hemen ölür, ya da daha sonra deri değiştirme, pupaya geçiş gibi önemli fizyolojik dönemlerde ölür.

Yüksek sıcaklıklarda protein çökelmesi (koagulasyon), yağların sıvılaşması, karbondioksit üretiminin artması ve oksijenin yetersiz kalması gibi nedenlerden dolayı ölüm görülebilir. Ancak 35-38 C gibi çok yüksek olmayan sıcaklıklarda da ölen olabilir. 

Yüksek sıcaklıklardan ; su buharlaştırma, su püskürtme, dinlenme durumuna geçme (yazlama), daha serin bölgelere geçme gibi önlemlerle korunmaya çalışırlar.

Yazlama : böceğin yüksek sıcaklıklardan dolayı, aktivitelerini azaltması veya durdurması.

Toprak, mağara gibi ortamlarda fazla olmasa da doğada sıcaklık farkı görülür. Bu durumda böcekler ; davranış değişikliği yaparlar. Mesela öğlen alışverişe çıkmaz. Yüksek sıcaklıktan kaçarlar. Toprağa gömülme gibi. Yumurtlama ritminde değişiklik gösterirler. 

Böcekler değişken sıcaklıklarda, sabit sıcaklıklara göre daha iyi gelişir. Bu durum depo böcekleri için geçerli değildir. Böceğin doğal ortamı nasılsa, o ortamda iyi gelişir diyebiliriz.

Epidemiyoloji yönünden sıcaklığa bakacak olursak, optimum koşullarda populasyon gelişme hızında artışa neden olabilir. Diğer şartlar uygun olursa, bir yere kadar olan sıcaklık artışı populasyon yoğunluğunu arttırır.

Bazı böceklerde sıcaklığın artıp azalması kısırlağa neden olur. Fakat döllemsiz çoğalanlarda bu o kadar da önemli değildir. Sıcaklık değişimi dişi-erkek oranını da etkiler. Dişiler ya da erkekler bu değişimi tolere edemediği zaman diğeri cinsin yoğunluğu artar. Yumurta sayısını ve nesil sayısını da etkiler. Sıcaklık buraya kadar. Gelelim su ya.

Su hücrenin % 70 – 90 ını oluşturur. Metabolik olaylarda görev alır. Böceklerde % 45 – 92 su bulunur. Larvarlarda ki su oranı genelde erginlerden daha fazladır. Böcekler su ihtiyacını içerek, deri yoluyla havadan ve değdiği yüzeylerden, besinden, besin metabolizması sonucu oluşan sudan karşılarlar.

Bazı larvalarda vucut sıvısı %75 ten, % 60 düştüğünde ölüm görülür. Peki böcekler bu kaybı nasıl engeller ? 

· Su geçirmeyen yada az geçiren deriye sahiptirler,
· Solunu sisteminden oluşan kaybı, stigmalarını kapatıp açarak kontrol etmeye çalışır. Stigma açıkken oluşan kayıp, kapalıyken oluşandan iki kat daha fazladır.

· Dışkıyı katı şekilde atma gibi su tutmayı sağlayan önlemler alır,

· Aktivasyonu düşürür (yazlama)

· Toprağa tünel kazma, geceleri dışarı çıkma gibi davranışsal uyum sağlar

· Bi de daha serin yere göç eder.

Ortam nemi de böcek gelişimi bakımından çok önemlidir. Optimum koşullarda daha iyi gelişir falan işte. Bazı böcekler suyu değince felc olur. Nem ; cinsiyet oranını, çoğalma gücünü, coğrafik dağılımı da etkiler. 

Yağışlar siddetli ise ölebilirler. Yağış nispi nemi ve besin kalitesini de etkiler. Toprağı doygun hale getiren yağışlara, toprakta yakalanırlarsa boğulurlar. Hadi diyelim kendini toprağın dışına attı. O zaman avcı böceklere falan yem olabilirler. Yağış bitkideki yeşil aksamı geliştirdiğinde, bitkiyle beslenen böcek artar. Bu böceklerle beslenen böcekler de artar. Efendim sonuç olarak böcekle yağış arasında doğrudan ve dolaylı olarak birçok etki vardır. Kar yağışı ise toprak altı sıcaklığını etkiler. 
Rüzgar ise estiği yere sıcak veya soğuk hava taşıyarak sıcaklık değişimine neden olur. Zayıf uçuş yapan böceklerde uçmayı engeller. Ama bazı uyanık böcekler de rüzgarı arkasına alarak çok uzun mesafelere uçabilirler. Rüzgar yüzeyden ısı ve nem götürür. Şunu belirtmekte de fayda var. Böcekler bizim hissettiğimizi rüzgarın çok az bir kısmını hissederler. Rüzgarın faydaları ise ; böceklerin daha uzun mesafelere yayılmasını sağlar. Besinini ve eşini bulmak için kullandığı kokuyu yayar.

Sıcaklık-nem ilişkisi
Klimagrom : bir bölgenin yağış ve nem miktarını gösteren  grafik. Sıcaklık- nem grafigi % 10 ölüm oranında olunca,  böcek neslini 1 yıl devam ettirirmiş.

Ölüm diyagramı çok fazla farklılık göstermez, ancak klimagrom her yıl değişebilir. Karşılaştırma yaparken uzun yıllar baz alınırsa daha sağlam tahminler yapılır. 

Bir böcek için nem mi, yağışmı dikkate alınmalı ? e şimdi hangi böcege göre derler adama.yani duruma göre, böceğe göre karar verilir.

Bonitaston : belirli bir yer ve zamanda bir hayvan populasyonunun yoğunluğunu ve zararlı olma sebeblerini tahmin etmektir.etkileyen faktörler ise ; iklim, besin kalitesi, döl sayısı, bulunma süresi, konukçu. 

Bonitasyon değeri = x / y = x + y 

X : konukçu uygunluğu

Y : konukçu bolluğu.  Bonitasyon değeri yüksek ise populasyon yükselmesi beklenir. Ferat nota birşeyler yazmış ama çok anlamadım. Yağmur iklim falan yazmış. Ona sonra bi bakalım.

Univoltine türlerde, yıl içinde populasyon yoğunluğunun aniden artması beklenmez.

Işık 

Böcek faliyet zamanını etkiler. Gündüz faliyet gösterenler divrnal, gece =nacturnal, alacakaranlıkta = crepuscular. Karanlıkta faliyet gösteren böcekler de fotonegotif vardır.  
Işığın ; gelişme hızına, yumurtlama ritmine, larva gelişimine, ergin ömrüne etkisi vardır.

Işık devirselliği (fotoperyodizm) : günün ne kadarının karanlık, ne kadarının aydınlık geçtiğidir. Böceklerin diyapoza girmesi üzerinde etkilidir. Ayrıca çoğalma şekli üzerinde, peryodik göçlerin gerçekleşmesinde ve polimorfizm (aynı türün içinde farklı morfolojik özelliklerin olması) üzerinde etkili.
Böcegin ışığa tepkisi ;

Uzun gün tepkisi : gün uzunluğu 14 saatten kısa ise mutlak diyapoza giren böcekler. C.pomonella.

Kısa gün tepkisi : gün uzunluğu 14 saati aşarsa diyapoza giren böcekler.

Işık süresi 10-14 saat arasında diyapoza giren,

Işık süresi 14-18 saat arasında diyapoza giren.
Irk : aynı türün bireyleri olup, bulundugu çevrenin etkisiyle oluşan farklılıklara sahip biry. Böceği doğadan alıp laboratuara getirirsek aniden diyapoza girmez. Çünkü ; böcegin uygun biyolojik dönemde olması lazım, ışık siddeti de önemli, bu ışıklanma süresi birden fazla kez tekrarlanmalı. 7 gün gibi.
Toprak

Böceklerin bir kısmı toprakta yaşar, bir kısmı da hayatının bir kısmını toprakta geçirir. Böceğe ortam oluşturduğu için toprağın nem, sıcaklık gibi faktörleri böcek üzerinde dolaylı etkiye sahip. Toprak üstündeki sıcaklık vs. farkı toprak altındakinden çok olur. Toprak altı homojen olmadığından nem, sıcaklık vs. yönünden farklılıklar gösterir. Böcek kendine en uygun yeri seçer. Toprak altında yaşamanın dezavantajları ise, böcek yoğun yağışta boğulabilir, kumlu topraklar böcege zarar verebilir. Toprak tipi olarak hafif yapılı, gevşek toprakları severler. Toprağın kimyasal özelliği de önemlidir. Azot miktarı gibi..
Canlı etmenler
Bitki : böcek için hem yaşam alanı, hem besindir. Bitkide beslenmek besin bulma yönünden büyük bir avantaj olabilir ancak bitki içeriği hayvan ihtiyaçlarını karşılamada yetersiz olabilir. Amino asit yönünden uyum sorunu olabilir. Dikkat edilirse predatör böcekler uygun besin aldıklarından yani böcek yediklerinden çabuk gelişirler. Başka bi dezavantaj da böceğin bitkiye tutunması da rüzgar yağış vs. yönünden zordur. Topraktan uzaklaştıkça bu dış etkenlere daha fazla maruz kalır.  Bunun yanında bitkide bazı kimyasallar böcek için toksik etki yapıp sindirimi zorlaştırabilir. Bitkinin kaygan yüzeyi, tüylü yapısı beslenmeyi zorlaştırır. 
Monofag : tek bir bitki türüyle beslenen böcek.

Polifag : birden çok bitkiyle beslenen.

Oligofag : normalde bir bitkiyle beslenen ancak, besin sıkıntısı olduğunda o bitkiye yakın akrabak olan başka bitkilerle de beslenebilen canlılardır. Yeni bitkiye alışması kolay olmaz tabi. Ölüm oranı artar, ileri biyolojik dönemlerine geçiş zorlanır. Ancak böceğin ikince nesli o bitkiden beslenirken zorlanmaz.

Bazı böceklerin farklı dölleri bitkinin farklı yerleriyle beslenir. Mevsimsel farklılıklarda vardır. Bazen böcek ile bitki arasında sıkı bi ilişki gözlenir. Antep fıstıgı göz kurdu, yumurtadan, gözler şiştiğinde çıkar. Yumurta parazitoiti yumurta döneminde ortaya çıkar gibi... 

Besinin epidemi üzerinde de etkisi vardır. eğer böcek monofag ise, besin epidemi üzerinde sınırlayıcı bi etmendir. 

Polifag böceklerin beslendiği besinler, aynı besin değerine sahip değillerdir. Böcek imkanı olan en güzel bitkiyi seçer. Besinin ; gelişme süresine, ölüm oranına, yumurta sayısına, irilik-küçüklük üzerinde de etkisi vardır.

Kaynak kısıtlılığı (rekabet)

Rekabet : Kısıtlı kaynak için, paylaşılan ihtiyacın doğurduğu bireyler arasındaki etkileşimdir. rekabet eden bireylerin canlı kalmasında, gelişme ve çoğalmalarında düşüşe neden olur.
Rekabet olması için kaynak kısıtlı olacak ve bireyler kaynağı aynı şekilde ve aynı zamanda kullanacak. Aynı bitkide beslenen iki böcekten biri yaprağı yiyor, diğeri kökü kemiriyosa rekabet olmaz. Rekabette iki tarafta olumsuz etkilenir. Doğum veya ölüm oranına etkisiyle, populasyon büyümesini kısıtlayabilir. 
Elma iç kurdu bi elmaya yumurta bırakırsa, diğeri gelip bırakmaz. Bazen de farklı dönemlerde aynı bitkiyle beslenen böcekler rekabete girmez. Zaman çakışmaz yani..
Böceklerin canlılarla etkileşimi farklı seviyelerde komplike bir olaydır. Rekabeti iki şekilde gruplandıracak olursak ;

1. Rekabete girenler bakımından

İntraspesifik rekabet : tür içi. Kısıtlı kaynak için aynı türün bireyleri arasında ki rekabet.

İnterspesifik rekabet : türler arası.

2. Kaynak kullanmı bakımından dersek

Skramble rekabet : kısıtlı kaynak, rekabete giren bireyler arasında eşit olarak kullanılır.

Contezt rekabet : eşit olmayan şekilde kullanılır. Biri diğerinden daha çok zarar görür. Kaynak azaldıkça zayıf birey daha çok zarar görecektir. 

Contezt rekabette populasyon daha kararlıdır. Skaramble rekabette habitat aşırı şekilde kullanılır. Ve bireyler ordan göç edebilirler. Doğada genelde 2 rekabet türünün arası görülür. Mücadele yönünden düşünürsek, populasyon kontrolünde rekabet çok etkili değildir. Çünkü doğada bitki çoktur.

Niş kavramı ilkkez 1900 yıllarda kullanılmış. 1927 de ki bi tanımı : organizmanın kommüntide ki davranışı, rolü. Bi de kubilay hocamızın tanımı var. “Bir çevre içinde organizmanın abiyotik çevre ve diğer organizmalarla etkileşimi sonucu kaynak kullanım şeklidir” şeklinde. Habitat içinde türün işidir. Bu da başka bi tanımı. Bana kalırsa da bir böcek bi yerde ne yer ne içer, nasıl yer, ne zaman, ne şekilde yer, kimle yer, arkadaşına da ısmarlarmı, yoksa rekabet mi eder. İşte böyle bişe.
Notralizm : iki canlı ayrı biyotopta bağımsız olarak yaşar.

Ortak yaşam şekilleri

Mutualizm : iki canlının karşılıklı yarar şağladığı, birlikte yaşam şeklidir. Bakteri-böcek gibi. Bakteri böcegin sindirim sisteminde yaşar, böcekte sindirimin bi kısmını bakteriye yaptırır. Veya böcek-bitki gibi. Böcek bitkiden beslenir, bitki de böcek sayesinde tozlanır.

Commensalizm : tek yönlü yararlanma. Bir canlı etkilenmezken, diğeri yarar görür. Böcegin fare yuvasında yaşaması gibi.

Parazitizm : tek yönlü zararlanma. Biri fayda görürken diğeri zarar görür, hastalanır, ölür. Predatör veya parazit canlılar tarafından gerçekleştirir. İki arasında ki fark ise, parazitoitler yaşamlarını tek canlı üzerinde tamamlarken, predatörler bağımlı değillerdir. Kimi görse yapışır yerler yani. 

Son olarak canlı etmenlerden populasyon yoğunlugunu da yazalım. Pop.yogunluğu birim alan ya da hacimdeki birey sayısını etkiler. Hocanın tahtaya çizdiği şişe vardı ya. Hani içinde süt sinek falan koymuşlarda bunlar yogunluk artınca çoğalmıyordu. O işte. 

Efendim notumuza burda bi son verirken hepinize neşeli günler, bol sıhhatler, a lı b li notlar dileklerimle, sürç-ü lisan ettiysek affola hadi eyw :)
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